A VELETLEN

A statisstikus fizika, az élet jelenségei-
nek modellezésére, szimulalisira, a ja-
tékok wvdltozatosabbd titelére a szimitd-
gépek nélkiilozhetetlen kelléke a wvélet-
lenszam-geperdlor. Az Iskolaszamitdgip
ezzel kapesolatos utasitisai a RANDOM
(véletlen) és3 ar RND. Vizsgidljuk az L
program [futtatasdval, hdgy valoban wve-
letlen szimokat dllit-e eld sedmitogépiini,

Ha programunkat egymas ubin hiroms-
gror-népgyszer [uttatjuk, azt latjuk, hogy a
kapott 1 &8 100 kizdtti szimokbdal 4l
szamtizesek kildnbbzok, Megnyvugodhat-
nank, hogy wvaldban véletlen szimokat
kaptunk. Jegyezziik azonban le a kapott
szamlizeseket 68 kapcesoljuk ki gépiinket
15...20 mésodpercre! A gép bekapcso-
lasa utéin irjuk be tdjra a fenti programot
5 futtassuk djra hidromszor-négyszer!
Meglepddve latjuk, hogy ugyanazokal a
szamtizesekel pjuk, mint az eldbh.
Pseudo-random — al-véletlenszimoknak
nevezik a szamitdégépek dltal igy elGallitot
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1. ibra: Kocka élein
viletlenszerien bolvongd bogir

szimnlat, mert azok a legnagyobb szi-
milogépekben is bizonyos torvényell sze-
rini kiépzddnek, st bizonyos lépesszim
ulin (0™, 10%) jsmétlddnek is. Az emli-
tett céloknak azonban nagyon is jol meg-
felelnek,

Hogy mennyire 4 a véletlenszim-gene-
riatorunl;, azon akkor lepOdiink meg, ha
pl. a kockadobilis szimuldlasival ellen-
orizzfik. A 2. program fultatdsakor a gép
kérésire G-ol, A0-at, majd 600-at beadva
litjuk, hogy [Gleg az utolsd esethen mdr
csak néhany szhzalékos az eliérds a ka-
pott oldalszimor kit

Termdaszelesen azt nem is wirhatjuk,
hogy eltérés ne legyen, hise véletlenrol
van &=h: grerencsolAtéird, Amennyiben
ax R == RND{G) utasitis helyébe a=z
R=INT{EZxBEND(0} wvagy az R=INT
(RND{0) -+ 0,5-et [runk é8 a T(0) és (T)
tiroldlc tartalmat {ratjuk ki, akkor a pénz-

feldobas szimulilisaval vizsgdliuk lsko=
laszimildgéplink  véletlenszim-generilo-

10 FOR I=1 TO 10
20 PRINT RND (100)

%0 NEXT I

1. program
10" EOCEADOBALAS
15 C19

16 DIM TI00)

20 ILPOT "FANYETOR NOBIAR"; W
30 FOR I=1 TO M3 T{1)*0: MEXT 3
40 FUR I=1 TO M

Hl R=END({6)

B0 T{)=T (R} 41

70 MEXT

B0 FCR T=1 7D B

a0 PFINT T(L)

100 HEXTY

110 GO 20

2. program

2, dbra:
Kisérlet Galton-deszkival

rinak a josigat. Az eredmény igy is meg-
nyuglatd,

Ha 0 é3 1 kiziiti (tizedestirt) véletlen
szimot kériink az iskolaszamitagéptol,
axkor az RND-utasitasba argumentuim-
nak 0-1 kell befirnunk. Mds szimitogepek
esetén oz a 0 esetlag el is hagyhatd, Van-
nak sziamilégépek, amelyek csak ilyen 0
€5 1 Lizitli véletlen szimot (udnai gene-
rialni. Ezekkel pl. 1 é5 6 kizotti véletlen-
szdmolat gy allitunk eld: INT(ExRND)
= 1. Ha pedig iskolaszsimildgéplinkkel
olyan wvéletlen egész szimokat akarunk
generdlni, amelvelk kdezdtt a 0 is szerepel-
het, akkpr pl. gy kérjlik a véletlen szd-
mot; X g 1318)-—] vugy Y == RMNIM4{i8)—1.

Nézziink néhany programol a meghe-
gzcilelk felhasznildsdra,

Engedjiink szabadon a levegdben illat-
srert, pl. a képernyd Kidzepén 20...30
molekulit, Exek alevegdmaolekulakkal és
egymissal wveéletlenszerden {itkézve ter-
jednek, azaz a lsvegdvel diffunddlnak.
Vigsgaljuk meg, hogy milyven messzrie
jutnak e egy bizonyos id6 alatt vagy pl
mikor ér el az elsd a képernyd hatariip.

A malematikusok ezt a problémal a sl-
kon wald bolyongisnak nevezik igen
szemléletesen, A girzok termdszetesen a
térben terjednek, de a kapot! kép jO mo-
dellje a valdsdpgnak (3. program).

Nehezebb feladat a kdvetkezd, Egy
I-'i.Dt'lﬁﬂ elein bolvong véletlenszerden egy
bogar (1. dbra), Kérdés, hogy allagosan
hiny &t Jar be, amig az egyik cstcsbal
eljut 5 szemkieli esdesba, pl.a 0 jelzési-
bil a 7. jelzdsibe, Probdaljuk magunktol
megaldani a [eladatot. Blzony lezaseld,
mert vazy magas=abbh matematika (grifos
felrajzolas és valdszinlségszamitas), vagy

el0 * TELJES TUFA ECY KOCKA ELEIN

20 FEAD B, M, M: DIM L(M)
4 FOR I=3TO M

a0 Lil)=0

50 NEXT 1

60 FCR K=l TO ¥

70 YLy =d:¥{2)=0:¥ ({2 =0:I=D

B0 D=INT (I*END (0) 141

94a ¥{U)=)l=¥(C)a I=I+1 of
100 IF  Y({1)4Y(2)+¥Y(3) <3 THEN 80|
110 LII)=L (I')+1r S=S+1

110 KEXT K '
140 FOR I=3 TO ¥ ETEP 2
150 IF L{I)~0C TPFHN 170
160 FRINT I, 'L(1)

170 MEXT 1

180 PFINT: TFINT S5/

190 DATA 0,100 ,99

1. program

2 o

5 CL8
10 DIFYX(S0) ,Y(50)

20 FOR I=0 TO 20

30 X(1)=hd: Y (I)=24

40 NEXT I

50 SET(64,24)

60 T=0

65 ON ERRCF CGOTO 160
70 FOR I=0 TO 30

B0 RESET(X({I),Y(1))

100 ¥(T)=Y(I)+3*INT(2Z%RND (0))=1
110 SET(X(I),¥(1))

120 NEXT I

130 T=T+1

140 PFINTEL0,"T= *;T

150 €OTQ 70

170 FHD

Molekvldk diffunéaldsa

4 * 30 MOLCFULAT PRGEGIvE STET A KEPFTKYO WIREDIN.
KENUYTFE GIFFUNCALEAK S2ET T IDS BLATT

90 X{L)=X(L)+{2*INRT(2*PRD(0)}~-1) "2

160 PPIKT® 962,"A LECFRISCEEE MCLFEULA ";S0R((X(T1)=-64) *(X(1)-64)+
(Y(I)-24)%Y(L)-24) );" ECYSECNYIFE JUIQIT EL"

3. program

" walaml figves dliet kell hozzd, Vilassruls

A, Engel: Compulerorientiertse Matheina=
tik ¢ kinyve nyomuin a csdesok sorrend=
Jol az abrin megadotinak, sorsedmuiont
pedig keites szimrendszerben irjuk fel,
Ekkor ugyanls az egyes calicsol sorszhama
biarmelyik szomszddos calcs sorssamiiol
esak egyellen szinjegvben killinbizik,
tahit egyedlen vélellen seam [ dobisaval”
elérhoto, A progromban a kivetkoesd joli-
léscket hasendljuk (4, program):; N jelsati
az Gsszes Orak szamal, M oaz ey Laran
baliil varhatd maximabias 1opdssesamol, Ez
utobbl a tapasziaiat szerint a 100-al rend-
kiviil ritkin haladin meg. A lopisek {ol-
jes seimiét az S tdroldban vald Dsseepis-
sel kapjuk., A leskisebb lépdssaim 3 ¢35 a
lepésex szima egy lurdn bellll csak pi-
ratlan lehet. A program végén esalk azon
tiroloknak a sorvszamat (1) és tartalmiat
fratjuk ki, amelyek valdban szerepellek,
Fs termeészetesen kiirvatjuk a keresett dt-
lagot is: S'N.

Izen tanulsigos a fenti szép feladalot
kézeel Wortdnd kockadobassal is végigjat-
szani nehanyszor. A kocka lapjaft ekkor
termdészetesen pl, gy kell szimoznunk:
1é52 —I:3¢84—1I1:04056 —II1.

Az RND-ulssiltias jatéikokban wvalde al-
kalmazisira taldlunk példal az iskolaszi-

mildgiphez mellékell kazetla jitékal ke
zott is (ol Céllivos),

A radicakiiv bomlis modellezése tipl-
kus feladat a véletlen szimok felhaszna-
Vigabon, Sokléle megoldasa van, Kozlds
vonisulk, hogy a sadinakiiv anyagra jol-
lemed bomlast dllandat, amely 1-nd] ki-
sebhb sz2im, az atom elbomlisi valoszind-
sizonek lekinljik, Minden atom fololt
ws0rsol velliwnk™, Hn a kapott wvéletlen
pxim nem haladja meg a bomlasi 4llan=
dat, akkor az alom elbomioalt, Termisze=
tesen a bomlasi allandot a valaszloft ido-
tartnmmal (M) i2 mezg kell mig szoroz-
nonk. Az 5. program a megmarvadt ato-
mok szamat abrassja az do [hzegvenyd=
Len,

Komoly programozd munka eredmd-
n¥e a Gauss=[éle, normedlis eloseldst bes
mutlatd G, programunk. Bzt egy nuisodii
eimnazista diak Késeiletbe, A diakok a fol=
adathoz a Kiserleti maodalt (2. dbra) is
moegeépilettél, ezt Galton=deszkinak hiv-
Jik. A sima deszkdiba boevert gombostidlk
elrendezdése az dbra szerintl, A ferde desz-
kin fentrdl egy ponthal aprd csapigygo-
Iydkat inditunk. Ezek a gombostiikion vald
vélellen dthkdgések uldn az alsd gyiltore-
keszekbe hullanak, Sok goalvd esetén felii=
letk szép Jharanggirbél” alkot. Szimi-
togépes szimulilisa sem kisebb munka,
mint Risérleti megvaldsitis, Ia a pros-
ram megvan, akkor termoszetesen mar

nagyon cgysseri.
Kovics Mihaly
e
Figyelem! Szamitdgdip-programoxisi
feladat taldlhatd a keveszirejlvény mcl-
lett, a 24. oldalon,

oy FADIOAKTIV BOMLAS :
J‘J p — -
8 CLS - B BT L b r_ "
10 IKPUT® ATOMCE SZAMA, POMLAST ALLANDO ,IDOTARTAY ,LEPES;
FL.$:100; .02,100,1" ¥ L,T DT °
20 Wl=l:NZ=N:PRINT:FRIKT"IDO ATOMOK EZAFA PONTOS FPTER" {
30 PRINT@ 385, "ATCMOK SZRMA®:PRINT@ 1019,*IDC"r: FOF E=17 TO 473
sET(0,E): SET(1,E)s MEXT: FOR E=0 TO 115: SET (E,47)sEEXT
40 FOR E=1 TO T/DT
50 FOP ¥Y=1 TO ML
60 R=RND (0)
70 IF F<=L*DT THEN K2=N2-1
B0 MEXT ¥
S0 IF E/10=INT(R/10) THEN PFINTELO0 X4*DT;® o 1 i e | b
EXP (=L*E*DT); ¢ SET (LO0YE*DT A1, 47-H2%30/N)
100 Nl=N2 ;
110' IF B2<=M/2 APD Z=0 TECHM PFINTE280, "2 FELEZESI IDO:"; FDT)
"SEC": Tel
120 NEXT K
130 coTo 130
. program
t e i B

-
LI

10 CL8:DINT(11): FARDOM
20 A=GB;E=56;: El'=6

30 FCRY=9TO1E6S5TEFI

40 AspA=-f:B=R+b

L0 FORX=sATORETEFR12

60 SET(X,Y)sSET(X+1,Y}
T0 NEXTK Y

B0 FORA=0TOS9: FEADB ;: KEXT
90 FOKEL15391,176

160 READR,C ,D,E,F

110 FORA=ETOCETEFD

120 POEER,E°

130 NEXT

140 ONFODTCL100,150

150
1&0
170

i

RESTOEE i
FORA=15452TC15458
180 RFADR ____

1%0 POFEA,B

200 HEXT

210 pERDC,.D B

220 FOKE15519,C

230 FORA=0TOD:HEXT
240 OHEGOTOL70,24%
245 X=62:Y=8;: E=0:7=(
250 A=RHD (2} .

260 IFA=]1THENK=K+0, SELEEF=F-0.5
270 B=0:H=4

28O
290
0 Y=¥+l: ¥T=X
310 ONACOTO320,320

320 X=X+ 2:C0TC340

330 X=X-2 .

0 IF¥<OGOTOIGD

350 SET(X,Y):SET(X+1,Y)
A0 IFXT<0COTO 280

170 RESET(¥T,Y-1):FESET(¥T41,¥-1)
380 COTD2ZRBO

290 JFA=1THENA=2ELEFA=])

400 S=0:P=6:G0TC2E0

410 T=ET+K:T(I)=T(I)+1l

415 KX=100+42%1:¥=23-T (1)

420 IFY«0GGTOA 30

425 SET(X,.Y):5ET(X+1,Y)

430 1FT{1)>99THINP=1ELSFP =0

440 PRIKTEE 304 I%0-P,T(1);

450 COT01E0

460

31,131,131,131,131,131,17%,3,2

GALICOHWH=-DESEERA

FORA=0TO100: NEXT:POFE15391 ,128

IFY=18THENS=0: =3 POKE15391,176
SmS41l; IFS=HONHGDT00,0,390,250,0,410 L

GATA131,140,176 131,176 ,T40,131,128,100,1,191,129,128,140,12¢,
128,1%1,124,50,1,191,128,128 ,176 ,128 ,128 ,191,128,25,1,191,128 ,128 ,
128,123 ,124,191,131,12,1,131,140,176,128,176 ,140,131,140,6,1,131,1

470 DriR15452,15458,1,131,1,16196 ,16250 ,6,188;1,16260,16314,6,191,
1,16320,16382,1,191,1,15858 ,15870,1,176,2

ELEEEDY VAIE:ll.0.

6. program
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Az eldézd szdm 6. prngmmfﬂ!m!:l&fmﬂk
egy midsodilkos gimnazista e]k@sa;ieﬂe egy
masik valtozatit. Ez a mostani l.. prog-
ramunk.

A szamfitégépes liéprerru. are rajrcﬂﬂs
témakirhiz még azst jegvezziik mhg, hogy
milvészi rajzol, képek szimitégépes rep-
rodukaldsa nem tartozik a - lélckemeld

programozisi feladatolk kizé, Altaldban
golt adot kell hozzdjuk, mint azt a 2.
program is mutalja,

Eldzd szimunkban a véletlen témaki-
rével foglalkozva 5. programunk a radio-
aktiv bomlist tdirgvalta. Upgyvanezt a

problémat targyalja most 3. programunle, -

két generdcio esetére. Rovices Mihdly

&

RINT
20 DATA 100,0,1,100
30 READ NA NB,DT,T :
40 MA =NA:1S5A=NA: VB =NB : 5E =NE
50 FORI=1TOME : R=END {0)

60 IFR<=LB*DTTIENSB=Si-1
70 NEXTI

80 FORI=1TOMA e L

EADIOAKTIV BOMLAS KET GENERACIO ‘ESETEN

5 r
lﬂ. ELS:‘IHPUT“EDHLA.EI ALLANDOE PL.E
15 FRINT" I1IDO

s CHES (34) ;"A";CHES(34) ;" ATOMOE SZRMA ol |
17 PRII‘-‘.‘TCHRHH};'E" Cliﬂﬁ{aij i Y M't:lmr: S2 MMM

:FORK=1TOT /DT

0,023 0.03":LA,IRB:BRINT

'ELKELETI ERTEKEK":P

F

0 5Z0GES TABLA
2 ANBL AN

10 CLS:PRINTCIHRS(23) :PRINTR456,"5 Z 0 GE §

20 IFINKEYS=" "THENZ(ELSECLS -

40 CLEAR200:1B= 0: BANDOM: DIMT(10) ,P (10) ,X(10) ,v{m} L
45 INPUT® HANY GOLYOT ERESZEEK LE";G :
50 FORW=0TOLl0:READP (W):NEXT ‘
60 Fﬂnwzl;rmlu:FEAuxm}:E{H=ﬂ HEXT

70 8=20/(G*0,3) s IFS>1THENS =1 .

HES(ZI)t WEXT: FORW=ITC J: READZ: 2 5= §+CHRS () i REXT: FOEW=ITO 31 READZI1V S
=VE+CHRS (2 )i NEXT

110 PRINTE29, CHH${131]:CHnﬁrl?ﬁ}:CHﬁsilaﬂa,crpt{lxlj CHRS
2128} s PRINTESS ,CHRES{161) sCHRS(12E5]) -

120 E=l155: T S=XS+YS+XS1PRINTRZ ,TS: T5=" 12213

130 T5mZ-L:FORW=1TO 3T ST 54V $+2- 51 REXT 1 GOSUEB 1000

140 TE=X5:FOEWe]lITO4: T ST S+Y5+XG t HEXT : GOSUE 1000

135) ; CHR

160 T$=X$:FORWN=1TO7: TS$=T5+¥Y5+X5 : NEXT: COSUEL100O
170 T 5=%-8:FORW=1TOO;: TS=TSHV-S4E5: NEXT: COSUB 1000
180 TS=XS:FORW=1TO10:TS=TS+YS+X3:NEXT: GOSUE1000
190 FORW=0T0127:SET(W,47) :NEXT

210 FORI=1TCG:PFINTE0 ,I-1;:PPINTOS6 ,G1
220 X=63:1¥=2: SET(X,Y) 1 FORW=0TO BiNEXT:¥=3
ORW=0TO BiNEXT:Y=4:RESET(63,3): EET{EB,T}
3,4)

250 V.=RMND (2) :ONVGOTO260,280

260 FPORH®1ITO2: X=X=3: Ya¥+1: RESET (X+31 ,¥Y=1): IF¥= r! THEN 300

270 SET(X,Y):FORW=0TO B:FEXTW ,F:GOTC 250

Z80 FORE=1TQ2: X=X+3: ?+v+1 RESET (X-3 ,¥=1): IFY= 24 THEK 300

290 GOTO270

00 FORI=0TO10: SET (X,¥): FOPH=0TO10: NEXT: RESET (X, ¥) s NEXT: X={X=-2) /12
T IX)eT (X} +1:PEINTRP (¥) ,T(X}) ;s Y(X)=¥(X)=5 SFH:{{F:} (X [R) ) SET (X X) +
1,¥(X)):¥EXTI

499 PRINTELOLE,:END

1000 PRIKRTEZ,TS:TS="":FEADZ: RETURN

1900 DATA448,3%0,268,210,150,35,165,235,304 ,439,509

1902 DATAZ, 14 25.33 Eﬂ 52 74 86,98, 1lﬂ 122 i
1905 EATA1&D.152,175,130,129,131,125,15&,133.135,134.14u

Y510 DATA274,332,1393 ,451 ,512,0

tRESET{£3,2):8FT(63,Y)a 0
FORKE=0TO E:MEXT:RESET(6

100 CLE:FORW=1TO3: READZ : XS=XS+CHRS (Z) s NEXT: FCRK=1T02: FRALZ 1 YS=?$+E.

150 TS=Z5:FCRW=lTO6:T $=T $+V S+ 51 REXT: GOSUEL1000 ) ;

1. program

10 * MACEOFE] RAJ ZOLASA

 Fi fty - I
12 CLS:POR ¥=0 TO 63 STEP 2
13 SET(X,0) s NEXT
14 FOR ¥=0 TOD 47 STEP :2
15 SET(63,¥) : NEXT
20 FOR X=9% TO 53
3 DATA l6,14,12,11,10,9,.8,8,2,7,7,7,8,8,%,10,12,12,12,12,11,11,10
1.0,99,8,8,8,%,9,10,11,12,14,23,22,22,22,20,20,20,20,22
3_5 ‘!*ii*!!*l:hl'i***!!ih*tiilt!:li.*iti*lih***g*#alttitttttjjl-
40 READ Y:B5ET(X,Y) : NEXT
50 FOR X=9% TO 52
855 “oly i o i o ol ok ok ke ok ke e e o ik ek o el
€0 'DATA 17,15,13,12,16,15,14,13,12,11,11,11,1,12,9;12,11,18,1&,19
35,12 ,13,13, 13 12, 12 11,11,12 12,12,13 21,13, 15,34 33,3 $31,28,26
Er?f;ﬁ 'Efiiiililiiiitit!l!l!i*!lii!lllit]**iﬂitll
70 READ Y:SET(X,Y) : NEXT
B0 FOR X=9 TO 44
90 DATA 18,25,27,29,30,30,31,32,36,37,38,39,39,40,40,40,41,41,41, I
0,40 ,40,40,39,38,38, 35.33,33 a8 ;38 35,3? 36,36 ,35
100 READ T:EET{H.?J:NEKFH
110 FOR X=9 TO 44
T2 Toe e oy ke ek ok e o el el e ok e b b Rk kb
130 DATA 9,26 ,28 ,18,17, 23 24,25,18,17,16,15,14,13,13,1%,12,21 23,3
5,37,37,37,42,37,35,24,32,31 31,32,31 34,27 ,:25,25,
140 '*litll‘tii*lltiiiil*tllii!lllttilli#kii#tititniittitiiiii
150 READY:SET(X,Y) : NEXT x
160 FOR X=31 TO 44
170 DATA 22,37,36,26,27,24,35,33,39,37,23,26,23,24
180 READY: szT[x Y) : NEXT
190 FOR X=32 TO 44
200 DATA 38,26,24,33,22,41,24,42,36 zu.zz,zu 23
210 READY:SET(X,¥Y) 1 HEXT
220 FOR X=32 TO43 ”
230 DATA 41,24,21,25,21,40 11,{1 315,19,22,19
240 READY:SET(X,Y) : NEXT
250 FOR ¥Y=12 TO. 25
260 DATA 37.34,4),41,41,41,25,12.9 9,9 9,9,24
270 READX: sETtx ?: HEHT -
@0 FOR Y=l4 TO 25
290 DATA 24,36,37,43,39,40,13,13,13,23,23,49
300 READX:SET(X,Y): KEXT
310 FOR ¥=1B TO 25
320 DATA 34,16,16,23,23,28°,37,25
330 READX:SET(X,Y) fNEXT
340 FOR ¥=18 TO 24
350 DATA 35,33,24,28,28,32,26
160 READX:SET(X,Y) : NEXT
370 FOR ¥=18 TO 24
380 DATA 41,36 ,28 ,32,51,35,49
3190 READX:S5ET(X,Y) : HEXT
400 FOR ¥=33 TO 37
410 DATA 16,16,16,37,17 r
420 READX:SET(X,¥) : NEXT :
430 DATA 16,9,27,35,27,36,28 ,36,32,20,32,40,35,14,36,20,37,37,37,2
9,39,23,39,40,40,23,43,16 ,43,18 ,44,16,48 ,23,48 ,29,48',30,49,21,49,2
7,52,21,52,23,52,24,0,0 ~
440 READX,Y
450 IF X=O0AND Y=0,G0T0471
460 SET(X,Y)
470 GOTO . 440
471 REEET[##,&}:HEEET{Ea,l?j:REERI{EE,IE]
480 GDOTO 480

DRASKOVITS IMPE I1.0,

m. Program

90 R=RND (0)
100 IFP<=LA*DTTHENSA=SA - 1.55-5541
110 MEXTI
- 120 IFR}IGﬂ}IHT{Rflﬂ}TFEHGDTDIEG - .
130 PRINT® *; K*DT,S5A; ,5B;* . ":RASEXD [-LRRE*DT)r .
140 PRINT"® '-NhiLFj{LB—Lh}*LFHEffLﬁ*ﬂ*DTl-EHP{*LE*H*DT}}
. 150 MA=SA:MB=5B
160 NEXTK

1. program

ot ARG 80-program: pozitiv egész

- szamok primtényezos felbontdsa

hiszen -az sem nem prim és sem nem
tsszetett (70, sor), A kiiratdsndl a meg=
szokolt hntv_ﬁnyiq‘:n}rezﬁs alak helyett az

A pozltlv egész szimok primiényezds
felbontdsa része a kbzépiskolik elsd osz-
tdlyal matematika anyaginale, Az itf ki-
gblt program segitségével is ezt a felada-

. tot oldhatjuk meg.

Az alkalmazott algorlitmus t-!h‘r Az iis~
koldkban tanf{tottdl, Mivel a szamitogép
o primszdmok © ismeretére csalk: Killdn:
_programrész beiktatisa révén vilna ké: -
pessé, a primoszték - vizszélata - helyett:
csak osztikat keresiink. Ezzel - nyilvin-.
valdan megndveljijk a vizsgdlati 16pdések
sztimif, 'de a szamiidgéplinle viszonylag
nagy miveleti- sebessége miatt er nem
okoz problémitl, [gy valik a program egyv-

Fnnek oka az, hogy dttelinthetdhb, Véd-

- RORGOTO), wvalamint a nem megleleld
szdmolt beadésa (B0-80. sor) ellen is.

tethetd vele, hogy az adoit feladat meg-

" tibb  algoritmus - kdzill  azt vilasztjul,
amei:.r a Léljainknak legjobban megfelel,

e:fmﬁl'_rhé l{csduh sziamaiarg is el]ce&.s!llmv - fxtlindn cA% - Tarcsal Tamas
Lowvé, : - gyak. gimn. - tanar,
© Aw 1, gzdmmal L.ulu-n kell I'm{l.ﬂim.ml ! SEEﬂEd : L,
L0 DI W 100) : o AR e AT e
20 7 CHRR(12) 3" POZITHY Eofs? crAMOK PRIMs iz 5 7. *-‘Eﬁﬁ’fﬂiﬁ T,-"I:'LEr.N TACA®. 3 4
. | Fu*huﬁﬁhiiinhﬁnurhiﬁhﬁmhlku‘irﬂh*hnhi'—' 1, iy o ¥k L el SN el :
A0 FOR Y=L TO 1500 o MEXT T el I e b e LR
50 OHERRORCOTO =0 ¢ & "FERTG [0V POTITIV [’H.‘“i’ E"’ﬁ*iﬂr"l’m 3 IH'I‘LI'T ﬂ T m koo
&0 DHERPOREOTO O — 1 FoRT A F L A S P =T
70 Ir fvsl THEN # 1% & GOTO 210. i M PO RS gy N
B0 IF . -Ad=0 THEN: 104 ! : ; g : -3 : i g R AR g L
20 ;F e THT O THEH 110 y ; .
100 7 'NEH ILYEN SZAHOT KERTEX.? « BOTO.50 . '.t PRy P ey (RO
110 X=A & =0 & FOR 1= T0 3003 V(1)&0, & NEXT i a na R  a
120 B=INT (A2 11 ey Bigei g i T H%"’? ok e thrkd Eih':-,:i?ff”h sAg
130 B=B-1 ¢ C=A/R o e s S e | 1
140 IF INT(CYOC THEH 130 A 'tk T R ST AR

156 A=l =
160 IF Dl THEH A=E &
170 IF Vild=X THEN 7 X5
ipd 5 Xifefp

190 FOR T=1 TO 8-1

200 § UW(IDs™%t; ¢ NEXKT I ¢ 5 V(DD

210 § "FOLYTASSUK?F & GET UH : Mkt
220 IF Ve="I* THEN S50 £A: R,
230 ¢ FWISZOHTLATAGRALT = STOF @ Ein ;

V{a) =0 : TR T R R 0y
GOTO 120 P28 T : _
! PRIMSZAM.! § DOTO 2190 .

MIKROSZAMITOGEP-PROGRAMOZASI FELADAT - ..

Irjon ki az iskolaszdmitdgép kép&rnrﬁjére a 26 :mgjf-
betibdl véletlenszeriien egyet. Mi — amilyen gyorsan csalk
tudjuk — lenyomjuk a megfeleld betd billenty(jét A - gép
elklkor irja ki a betil kiirdsa és a megfeleld billentyd le-
nyomésa kozitt eltelt 1dot (a befutott legrhvidebb :ﬂluﬂﬂll:i
szamat), Készitsiik el a jiték programijsa

A janufri szdmunkban kdzolt pmg'ramcrzéﬂi feladat EE?
lehetsdges megolddsa: ;

5 REM: e E R T T A €zs
10 CLS ARVl

20 FOR Y=0 TO 23 STEP 4

30 FOR X=0 TO 31 STEF 4 ok kol AL
40 COSUB 110

S0 MEXT. Xt MEXT Y- e

60 FOR Y=24 TO 47 STEP 4

70 FOR Xm=32 TD 43 STEP 4

80 GOSUR 110 - :
O NEXT X! MNEXT Y NEwr
100 GOTO 100

110 SET(XsY)! SET(XyY+1)

1290 SETIX4+1pY)t BET(X+1sY+1)

130 SET (X472 rY+E?‘ GET(X+ZsY+3)
140 SET(X+37Y+2) CBET(X+3yY+3)

150 RETURN

TECHNIKA 1984/2,
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- elsolokd tényezdl szorzatit alkalmaztule,
jiik a programunkat az elgépelés (ONER-. .
‘A program felhaszndldsit:a szdmitds- .;
technika tanitdsiban elsdsorban didakti- -
- kal’ szempontok 1ndﬂ1m1jﬁk Jél szemlél-

oldisdra az dltaldban rendelkezésre dlld

W@ v dTHEN 424

FLse AT




II

c ishn_laszémitﬁgep-

pmgrémnh

.
Elozd kizleményeinkben méar elég sok,
viszonylag egyszeri programot mutat-
tunk be. Most azit szeretnénk bemutat-
ni, hogy az ilyen — é5 az élet altal ki-
viint nehezebb — programokat hogyan
kell ~mobdszeresen, megtervezni, majd
megirni. Valasszuk mintapélddnak a mar
szerepelt, de a gyvakorlatban nagvon lon-
tos ,rendezési feladatot”, hisz a szak-
emberek véleménye szerint a hasznoa
. Bipidd - thbb” mimt egynegyed része ren-
dezdsre forditodik.

Hogyan késziil a pregram?

Az elsd teenddnk a feladat srzabatos
meglogalmazdsa, mégpedig kexddk
szAmAara — a legegyszerdibb alakban., A
jelen esetben pl. igy: az A és a B vilto-
20k pgy-egy szdmot jelentenek. Rendez-
« zilk ket gy, hogy a B legyen a nagyobb
szdm, &8 utdna nyomtassuk is ki dket nb-
vekvd sorrendben,

~Az alabbi kis program nyilvdn helye-
sen- megoldja ezt az egyszer( feladatot:

10 INPUT A,B .

201F A<B THEN 40
30 S=A;: A=B : B=S:
4L0 PRINT A,B -

! ¢

A kezdd szdmdra ngféltaf{m nem ma-
gitol értetdds, hogy ha csere szilkséges
(lisd a 30-as sortl), akkor egy segédvil-
tozd (S) bevezetdsére is sziikségiink wvan.

Ha harom, négy vagy tobb szdm ese-
tén is a fenti mddon akarupk eljarnl,
kinnven belebonyolédunk a dologba.
(Probdljuk meg!) Ilvenkor fontos a md-
sodik teendd: a feladat alapos elemzése,
PL a jelen esetben probaljuk papiron ren-
deznl az elsd 6t szamot. Tobbféle mod-
sper is van. rd, Mi maradjunk a cserél,
getos vagy " buborékeltatdé  mébdszer
(Bubble-Sort) mellett, wvagyis két-két
szomszidos szAmot megvizsgilva cserél-
jik fel dket ha szilkséges, ha pedlg nem,
alkkor menjiink tovabb.

"ll.?:‘ilaaszuk elfszér a legrosszabb esetety
amikor "az 6t szdm éppen Inrdltntt sor- -
rendben van megadva

54321 ¢ e ce
4 3215 Eooe e L m
32145 ¢ ¢ mm
S R - c.m mm
12345 m m m m

e caerére voll szliksde
m: maradt az eredeti sorrend

Latjuk, hogy az eljaris honnan kapta
a neveét: a soron végighaladva az éppen
legnagyvobb szidm a helyére, |, legfellilre"”
ment, mint a buborék a-folyadékban.

Tapasztalatok:

1. N elem esetén egy sorban N—1
vizsgilalra van csak szikség,

2. a masodik, harmadilk sib. sorokban
mindig egy-egy wvizsgilatial kevesabb is
elegendd, mert a tobbi elem mar sor-
rendben va, = ;

d. elég N—1 sorozatvizsgdlatot végezni,
mert, az utolsd elem mdr igy is a helyé-

_ Vegylnk mosi egy dtlagos esetet, hitha
Ujabb lépéseket takarithatunk meg.

Volt: 2 31 45 m ¢ mm
21345 ¢ m m m
123485 Joom-mom (lett)

Végiil a'legjobb eset:

Volt: 1 2345 mm m m (maradt)

A 4 Lapas.:talat ha valahogyan észlel-

ni tudnd a gép, hogy egy sor vizsgdlata

alkalmdval mar nem volt sziikség cse-
:‘E{El akkor abba Is hagyhatja a vizsgd-
A

Az alapos feladatelem.;&.nek kéisziin=

hetjiik gép futdsi idejének lényeges ri- '

vidiilését, Elsd préobialkozdsra N adat
eseten NxX(N—1) vizsgidlatot wvégeztiink
volna. Litjuk, hogy a legrosszabb eset-
ben is elég ennek a fele, a legjobb eset-
ben pedig csak N—1 kell. Sok adat ese-

- tén ez jelentds nyereség.

Az alabbi  rendezd programunkban
a tulajdonképpeni rendezés a 80—170,
sorokban tirténik. A 3. tapaszialatunkat

& 90-es, a masodikat pedig a 110-es sop-

ban haszniltulc fel. . A 4, lapasztalat re-

‘ményét a 100-as és 140-es sorokkal vald-

sitotfuk meg. Az egyes sorok vizsgilata
elott ,felhii'nk™ a ‘Z zdszlét (Z==1), Ha
egy sorban v.

teni, hogy van-e tovdbbi
szlikség vagy ninecs, ;

Az adatok bekérése a 20—N0-es E'I:I'I'ﬂk-r e

kal t8rtént, a kivint sorrendbe rendezett

adatok thu.-’umt-at.usu pedig a lﬂﬂwlﬂﬂ-ns '

sorolkal,

A kezdd programozd azt gﬂndnlh‘atnd
hogy ezzel kész is a program, hisz fut is
néhany eselre. Pedig még ezutdn jinnek
a linomsigok.

Mi ABC-rendbe akartunk rakatnl sza-
vakat vagy nevekel, Ezért volt sziikség
a 20-as sor vegén az A é5 az 5 valtozdk
stringként torténd definidlasiara, Termé-
szetesen tudjuk, hogy a gép a kodszi-
maik szerint rendezi a betiiket, mert
azokat ABC-rendben rivekvd |kdédszd-
mokkal definlaltik, Ha sok nevet akd-

runk rendeztetni, aklkor gépilink hamaro- .

gan jelzi, hogy. kifopgyott a Stringek szd-
- miéra fenntartott helyekbdl . (O3 = Out
of String space). Ekkor a program elejé-
re pl. 5-0s sornak be kell venniink a
CLEAR n utasitist, ahol n megfeleld,
60-nél nagyobb szdm. Ha szdmokat aka-
runk rendezietni programunkkal,
a8 DEFSTR utasitist el kell hagynunk,
mert kilonben a- gép a szamokat sxam-
jegyként kezell. Ekkor a CLEAR-utasi-
tasra sincs szukség,

Nem iz emliteftilk még, pedig a kez-
dinek az sem természetes, hogy a wvail-
tozdkat veklorba helyeztiik el, hisz kii-
linben sok adat esetén kifogymdbnk a le-
hetdségekbdl, é3 a kezelésilk i3 bonyo-
lultabb lenne. A vektor méretét a 40-es
sor automatikusan biztositja.

A jo programnak dttekinthetfnek kell
lennie. Ezt segitl eld, ha egy sorban nincs
sok utasitis. Két, harom, foleg logikailag
dsszetartozo utasitidst azonban batran te-
hetiink egv sorba. Ilyenek pl. a 130, vagy
a 190, sorok. Segiti az Attekinthetbséget,
ha a ,beagvazott” ciklusokat wvalamiwvel
beljebb irjulk (110—130, sorok).

Ha programunk olyanok széamdara ké-
akik a programoziasban - jaratla-

re keriil. Ezeket a tapasztalatokat figye-
lemhe wvéve latjuk, hogy a fenti 4335
vizsgilat helyeit éppen a fele is elegendd.  sziilt,
d '
10- REM ** NEVEF, 'SZAVAE RENDEZTTSE W%
' FDERCOPEEEENEEEE EANEETR D
20 CLG: DEF“TP A,S
30 IHPUT "HANY ADATGT EEHEFZEFE': £ ;
40 DIM A () ;
50 FOR I=1 TO F
60 PRINT I;"™ ::IHPIIT A{I}
70 NEXT 1 .
B0 FEM ##*%#®* D T U DEZES
90 FOR I=] TO k-1
100 z=1
110 FOR J=1 TO N-I
120 IF R(J)<=A(J+]1) THEN 150
130 'q#h{J}:A{J]=ﬂ{J+l]l!(J+1}'5
140  Z=0 |
150 NEXT J
160 IP Z=1 THEW 180
170 HNEXT I
180 PFINT: PFINT"A RENDEZETT ADATOK:"® :
190 FOR I=1 TO Nt PFINT A(I): NEXT I g
200 IF INKEYS$="® THEN 200 ELSE .FUN

thdk

.sugarat n
akkor .

nok, akkor jo, ha a hib#s haszndlat el-

len is védjiik, Ilyenkor a program futd-

sa hibds adatok beaddsa .
la, Pl.
a felhaszndld tort szdmmal felelne, ak-
kor az FC,._ hibajelzfses ledllist pl. a
kivetkezd utasitdssal lehet megelSzni;

esetén  sem Al

ha a 30-as sor beadisi kérésére

35 IF INT{N)><N THEN 30

Ekkor géplink ledllis helyett djra kéri a
beaddst. A hibas haszndlat elleni véde-
lem nagy koriiliekintést kivdn, de sok-
szor elhagvhatjuk, mert feltételezhetd a
program helyes haszndlata.

Kar lenne azonban takarékoskodnunk
abban, hogy programunk ,baritsdgos”
legyen. Ez rividen azt jelenti, hogy a
programozni tuddék szdmdira kﬁnnyen ért=
hetd legyen. Adjunk mindig nevet a
I-‘rl"::rg!umnal{ és ezt a legelején megjegy-
zésként vagy kinyomtatandonak {rjuk be
a programba, Az INPUT-oknal
meg a beadandd adat nevét, ha ];uav}.!?I
meértékegységdt és az adat ér Lulmes. als
és felsd hatirdt. Tagoljuk a programot
azaltal, hogy az egves részek szerepét rij=-
vid megjegyzésként a programrészek ela=
jére frjuk. ;

Miasodik mintapéldanak vegyiink egy
klasszikus feladatot: a pi kbzelitd érté-
kének kiszdmitdsdt. Mind a matemati-
kai alapgondolat, mind a hozzd szliksé-
ges algoritmikus szdmoldprogram rop-
pant egyszerd és rivid. A programot 14

- Vanyossi tevd rajzoltatds programozis
- azonban meghbeszélést érdemel, ;
it esere, akkor | levontuk” : .
A zdszlot: Z=0. lgy a gép el tudm diin-" -
vizsga‘ilatra

Y2

Az dbrirvdl leojvashatjuk. a2z alapitle-

{6le
tet: a 2 egység sugari negyedkdr ‘lei‘ﬂl&-““kedtunk.ﬂ{-ﬁ&!%ﬂfﬂf ‘programo

tének a szdmértéke egyenld a pi szdmér-
téledvel, Ez a teriilet azonban az dbra >
szerint belrt léglalapok terilletének  az’
dsszegével jol megkizelithetd, ha
sok téglalapra bontjuk. Ha a 2 egységnyl
részre osztottuk, aklkor
téglalﬁpunk lesz, ‘E.-i’ala.mcrmymek az alap-
ja 2/n, az i-ediknek a mngﬁﬁs.ﬁha pedig:

adjuk -

. lamelyik billentyd

elég

n—1..
f;.elhetjlﬂ{. 240k

- w\BAT

Elegendd a magassigokat Usszegezniink
€3 az Osszeget szoroznunk a kdzds alap-
pal. 100 részre vald osztis esetén mar
elég jo kizelitést kapunk a pi-re, A fel-
adat lényegének - feljes megolddsa a 2,
program 70., 180.- 1900, & 270, sordban
talilhaté, Nézziik most azonban az egy-
dltalin nem lényegtelen azeml&lte!ésh a
rajzoltatast.

A felnagyithaté fél képernyd mg‘:.r lew
hetfsége az iskolaszimitdgépnek. Az irds
ilyenkor messzebbrdl is J6l olvashatds, a
rajzolashoz hasznilt ,elemi pont” négy-
zet alakld, Erre kérl az Attérést progra-
munk 30. sora. Az §0. sor szivege az
alapitlet &5 az eljdrds lényegét ismer-
teti a felhaszndldval,

A vizlat alapjin (ldsd az dbratl) el-
diéntjilk, hogy az origd a képernyd (3;43)
pontjiban lesz, az ,egység" pedig 20 kép-<
pont. Ekkor méir szinte adddik a tenge<
lyvek, a beosztis és a kiriv. megrajzolta-
tisa (90—150, sorok).

A legnehezebb programozdsl feladat a
megadott szdmd beirhatd téglalsp kifes-
tése. Harom egymasha skatulyazott cik-
lussal érjiik el, hogy: 1. minden téglala=
pot sorra vegyen, 2. azokat az alap egyik
végétil a mdsikig, 3.-a tetejiktdl a tal-

pukig kifehéritse (170—250, sorok).

A 270-es sorral beiratjuk a terlilet ki-
zepébe a kifestett terlilet mérlékszdmat,
a 260-as sorral pedig a negyedkér mella
a pl értékét négy tizedes pontossdpgal. A
40-es, G0-as és a 280-as sorokkal azt é&r-
juk el, hogy vdrakozzék a gép, amig va=-
lenyomasdval nem
' kérjiik a program folytatdsdt. Ha 4] adat
beaddsdat . kérd sorra ugrunk vissza, mint
itt az utolsé sorban, tettiik, nt{ﬂmr vi=
gyaznunk kell arra, hﬂE}" a felhaszndilt

- viltozdkat nulldzzuk, Tt ezt az SY-valto-

gﬁval I-:ellett megtennunk. a 160-as . sor=
m o~ b

Mntematikaﬂag nézve a feladat lénye-

ge: a terllet kiszdmitdsa szinte melléke-

sen tortént' meg a rajz kifestése, illetve

« az eredmény, kinymnt&tﬁaa kbzben {IEEL,

180, 111, 270, sor).

- Programunk elég lassd kﬁ:e_-lit&.ssel
dolgozik, Maost Inkdbb a kinnyf érthe-
thségre @3 sremléletességre bre=-

t::—:’&mﬁl?. a’ :: ' ; o

- befrt téglalapok: hﬂl?ﬁti a belrt derékszd-

g trapézokkal dolgozik. Ha vaslatot ké- =
k, hogy

" seitlink, ‘mdr rdnézéssel. Is 1&tju
‘ez sukk.nI orsabb kiizelitést ad, hiszen
nem n—1, hanem n trapézunk van, mert
az utolsé hémnmﬁget is trapézként ke-

_ Koviies Mlhdly

P T - N

=

10 CLS
20 PRINT®

50 PRFINT:PRINT"

90 FOR X=0 TO 501%.

100 FOR Y=3 TC 47: SET(3,Y): NEXT Y _

110 PRINT®64,"2%;: PRINTE8*64,"1";

120 PRINTR15*64+12,%1";: PPIHTEIE*E‘+23 b
130 PRIHTFIE‘E‘,'G'

140 FOR A=0 TO 1,58 ETFP 2

150 SET(3+40*COS(A) ,43~4
1160 SY=0:PEM **KIFPEBERITES ES SZAMOLRSHW®
170 FOR I=1.TO N-1 .

180 X=I®40/N3 Y'EQRJIE“U“I*!}

190 SY=SY+Y

200 FQR X1=3+X-40/89 TO 3+K

210 FOR Y1=45-Y TO 43

220 srT(X1,Y1l)

230 MEXT Y1

240 NEXT -X1.

250 NEXT I

260 PRIWNTE3I*64420, ‘Pr-3.1415.;. |

270 PRIHT@ID*E‘+§,EYX2“*2}HI G

IF I“HEY?"‘ THTF EEU Hﬂﬁ! ?ﬂ

PI !IHZAHITHER

30 PFIHT: PFIHTﬂTEFJEH hT
A BALOLDALI FEL" KEPEFHIDHEI'
40 IF INREYS=*" TRHEN 40 ' Ly il
AZ. ALHPDTLET: 4%, AP
A 2 EGTEEGHYI SUGARU . HEGTBHKDR #ha- o
TERULETE EPPFN PI ECYSEC, . L

FZ A TERULPET PFDIC BEIPT TECLA*

'LAPOK TERULETEKEER OSSZEGERENT
JOKOZFLITESSEL SZEMOLEATO."

60 IF INREYS="" THEN 60 :

70 CLS: INPUT"HANY RESZFE nssznr';ﬂ

|80 REM :A TENGELYER ES A NEGYEDFOR HEGFAJzGLﬁEA
SET(X,43): NEXT X '

n na
n
.- 7

-"!-
ﬂl.k‘

Aot .-:l-\.l

7
-.-..-'
1

*‘: '
r—-—.a" t.l'. s
L ﬂ

Tl i e
] -

"‘-.

H*BIH{H}}I NEXT A

-'h.._l.'

b |

280
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y Mitszik, Es :
10 > 10~ ku.ré esetén éppen E-B.?g a“ddthaté '
és az dsszes kardk ardnya, Ekkor az db-"

.:3‘]

M'ATEMATIKM_MODELLI"'”- |

_vﬂmﬁ‘..'iuk" valamilyen tﬁi‘i.fénys"zei'useget '

E‘-lﬁzﬁ szdamunkban A ]-l:'uij?.il és a esont

arra  vontakozdan,. ; miként  kezeljlink

olyan esetet, amikor.az életben felvetd-

cimmel  kizoltink példit és megoldast |

distt probléminak eldszir a mﬂtamatikﬂi :

modelljét készitjik el.

A kiivetkezd feladatot ﬁzﬂlﬁskert fu.,la,'-'

‘adatnak is nevezhetnénk, Szdliskertiinlk

bal felsd sarkiéban dllunk, Kérdés, hogy.--

ebbdl a helyzethdl a szildskert: k.ﬂtﬂn;ﬁs.
reqdben all& kﬂminalt imn:.rad rés:é-t mtu
nm , . i
00 0 00 00,0 0: 0
0 ey UL SR R O R B
0.0 % 00 % .D.0;0°0}]
"0 % 0 X0 X.0-0.0. 0
.0.0.0 0.X 0.0 0 0 0
CRLRERNR 0RO 070 70
0.0 00 000 0700
0.0 0.0 0 0 0 0 00
-0°0 0 0 0 0 0 0 0 0f
9.0 0 0 0 0 0 0 DO

- annak matematikai modell jét.
‘neve: a sikrics lithatdé pontjal.

Az E pontibél nézve & hr&k ey réﬂt ncm i

Litszik. A hatodik Hul;i; -] uzlnpl: & nem

lhat&kat I—azsl Jelbliiik, Fnlﬂnssulc »
jaliléstt : :

.‘I-ﬁ-l h-wﬁ]t mddsz-erﬁnkkﬂ a prﬁb-ﬁ.l.ﬁn-

- i 1 5
b |.r. =ry

tissal igyekszink it is a’ "matematiical

modellt megalkotnl és szamitashoz
wrliksépes tﬁr‘-’énysz&rﬂségehet megtaldl-

.ni (a, I'iil-jzl]rl. a nem Iﬁthﬂt.t& kardkat athuz- =

wuky, -
[ Ha csak egy kard'b-ﬁ.t 1"11.1 az eglsz szﬁlﬁs-

kﬂ:: akkor természetesen ,valamennyi"

l'F-l-l"ﬂt litjuk. 2% 2 kard esfetén mir esak
hdrom kardt ldtunk, a’ neg}redlk-p
takarfal A lﬁt.hat-cﬁ ¢a! az
ranya- ﬂ.,TE

-8 8. kmﬁmeténiﬂkarﬁ-
az ‘8sszes ;kardk 0,638 része.

tﬂﬁﬁlﬂﬁ ".::_' .
dsszes kardk ... .

- 5

rit jol megnézve taldin mar q:k&rﬂ.’[ &92ra-

‘Bzerint.

'tftl (632, (9:3),
'ta]:m.srt-ala'tﬁt a matamatﬂm nyelvén ugy
fogalmazhatjulk - meg, hogy csak azok a
pontok | ldtszanak,
‘relativ. prnnszﬁnml{ mg}rlu legnagyobb |

ishulasaamitni_:] R
| e prngramnh__,~

T

Ha nem, akkor ]:?ir}um: €l az alibbiak

Raj mljﬁ:ﬂ-:

Eklor - valamennyi szdlékardhoz. pozitiv
egésy szim keordindtikat rendelhetlink.

‘Az elsd sor'éds az-elss oszlop. valamennyl
- ‘pontia’ latszik, . Ezek - valamelyik koordi-
-nathja mindig 1, Az elsd-vagyls az (1;1)
Choordindtdjd pont altal Jetakart pﬂntﬂk
, koordinatdi:,

(2;2), (3:3), (n;n). PL a
{3;1) pant Altal elt&hmt pﬂnmk kmrd‘-nﬁ-
a3 kX1 Ezt a

amelyek koordinatai

l{-!irt!ns osztojuk 1.
"A szll8skertbd]l kiindulva megalkoliu}

A teen-
donk pedig az, hogy n oldali sikracs ese-

« . tén kivilogassuk és Gsszeszdmldljuk azg-
- S-kat a pontokal, amelyek koordindtdl re-

-+ latly pr[ms:ﬁmnk &5 szamukat e‘lm.szu}:
‘Az ﬁasz-ps pontok szimaval.

Két szam relativ pn.nmzam ha iegna—

‘gyobb kizis- csztdjuk ‘1, A ‘legnagyobb
kbzis osztdt pedig a szimitdgép szdmdra -
alka)lmas’ euklideszi’ osztds] algoritmussal
‘hatirozzuk meg: A nagyobb szdimot addig
"osztjuk a kisebbel — a nagyobbat mindig
. ‘a maradékkal - helyettesitve —, amig a

maradék zérus nem Jesz, Az utolséd oszid

a két szam legnag}-ﬂhb Kizbs, mztﬁja |
- Byen a két szam pl. 25 és 1-!: Netve 16 és

14, Pap{mn ‘IFEE.EIZ-E az el}éré.st

25 1:. itletve 6l0 | i-
L1 a1 [ T bt
A 3_ P
e i ] e e
’_; .“*2' 1- 12 i K
: _h-ﬂ' 1 : ; i

10 CLS: PFIJTﬁlD, A ST
PRINT; INPJT“DLDALE
IR .N>15 THEN 20

40 CLG1FOR X=1 T N
50 "FOR Y=1"TO N
60 ' A=X: B=Y ' -

70 A=A-INT(A/3)*3 ,
B0  IF A=0 THEW 110
39 ,E—E*IHT{EKH}*H
100+ IF.B><0: THEN 70
{110
120.
130°
140
150
160
170

20

NEY'T ¥ X
PRINT®240
PRINTE304
PRINT@358,
PRIHTE436.JK{“12]r
T'F: INKEYS=""

SET(0,0)

, "LATHATO

IF A+R=]1 THEH S=5+41:
" OLDALHOSSZ 3"
"ARANYSZAM

THEN170 ELSE; 20+ 7 i 4 e

LE
%TH’-U"{J PD HTJPLI n

I==='===-'=.=- -

R 'f:lEr}“; ‘I-.,‘

L

SET (56X ,3*Y)

L d
.
-

L
*
-

kmrd.inﬁt&—rmrdszert
_amelynek-a ‘mi’ nézpontunk az ﬂrlgmn
: ég az y-lengely-irdnya. muta:mc-u lefeld,

A -feladat -

. 1, program ¢

5oL At Sl
10° PRIGTALD,; "A SIKRAZ
CL3:FOR ¥X=1 T0 109
A=RID(10000) ¢

- A=A-INT(A/B)*2
80 IF A=0 ' THEN 110
90 B=R~-INT(R/A)*A

100 IF 'B><0 THEN 70

.4{:]
60
70

12D NENR Y=
1390 PHIMTﬁE4ﬂ,"!nﬂ—ﬁnL
14 f} F'ﬂ“ﬂ”ﬁaﬁi AT IATTY:
150 PRINTR3AR,"]
140 PJIWT?#JJ,qflﬁn

3 LATHATO PONTTAT

AT XREEETTSCEARNSmSs=s=?

3=RND (10000) °

110 TP A+B=1 THEN 55541

"ARANYSTAM

=

Ui_' <3
oA 0

170 1F. INXEY$="" TAFULTC ELSF 20)

-2, program

- 95 ‘és 14 mlalfv [Jr.’uhs-zﬁmcak. Az ilyen

koordindtdjd pont tehdt lathats, A 16 és
10 nem relativ .primszdamok.- Az ilyen
-koordindtiji pont tehdt nem lathatd, -

A maradék meghatirozisa a szdmitis-
technikaban az Gn, mamdekmggvénhyﬂ
thrtinik, A és B sz,fmnpar esetén ez 1gy

I%tr e e teyr T : oy = ' i

3 A:-'A-f-lHT'{_A'/EJ B .

E::t t.::rmé.az.ete"en foy ﬂll.ra.ﬁuk .H. és B,

% oszlizakor nyert maradék ezyenld az el

26 A, minusz A/B egész 1&1:&!‘:&1.. és B-
nek a szorzata,

Miutin mindan algebrai részleteg meg-
értettiink, ér‘l..hetﬁvé valik az ‘eleégdns ri-
vid 1, program. A 40-120as sgorok nem-
csak k_lval{:gatjilc azokat a pontokat,
amelyeknek koordindtdal relativ primszi-
mok, hanem a 110-es sorban desze is s24-

~mnljf1}: g6t a képernydn dbrdzoljik is

*orejivd -
kon

fejezi be,

dket N==15 oldalhosszig, .ﬁ. 130-160-as s0-
- “‘rok pedig szhvegesen

].dnyﬂmtat]ﬁk
;munkank eredményét. :

. Szdp matematikai nmblu,nm nn,aliz.i]d-
Birg 1s. &lka]m:nﬂ:i vilik programunk, ha

_a 30-as sort, amely sz oldilszdmot kor-

létozza a 110-es £s 120-as sorokbdl pedig

a rajzolast véges SET utasitisokat tbrdl- .
jlik. 20-30-40 pldalszimok esetén fuitatva

lddna, Pcdlg a . Jjozan megfontolas"” mast
sugall, Ha az odalhosszat minden hataron
tlil_ nﬁveljiik,-ahknr_ minden lithatd pont
végtelen, sok mdaghtte alldt takar el _hzt
. gondolnink tehdt, hogy a pontok sza ma-
nak nﬁvulﬁﬁével a lithato &5 az Gsszes

puntﬂ.k: aranya csbicken. Az eddigi né-
"héiny ezer ponira kapolt eredmény még
nem- sokat bizonyit. ‘Hdgyan vizsgalhat-
nink meg a feladatot pl. 10 000-es oldal-
-hosszisayg, vagyls szAzmillié ‘pont esetére?
o fenti mbdszervel alighal Hisz pl. 900
‘pont esetére a futdsi K6t lemérve, majd
ebbd]l. szdmolva a seliksées futdsi 1dot,
. Grias] szdmot kapunk: Van azonban egy
- mis. méd, amely gflhoz vezet. Vegriink
10 000 oldakhosszisdgd sikrdcsot &5 pont-
jal "kozill véletlenszerden . vilasszunk ki
ezrot, Hag_u.r valdszinGséggel mondhatjul,
h-:ng;-,r ami erre ‘a véletlenill kivdlasztott
- 1000 pun{ra Jgar., az valamnnyim iz igaz.
. Az erre smlgmﬁ 2. program még rivi=
-debb is, mint az eldzd. Az eddigick utin
“miir gy gondoljuk, hogy /bdvebb magya-
rizatra nem is szorul. Mi csak 100 pontot-
dﬂhﬂ“'ﬂnk ‘a tlrejmetlenebbek” kedvéért,
- de 1000 pc}nt jobb kbzelitést ad. Azt ta-
" pasztaljuk, hogy itt is 0,63 kiizelébe' esd
arfnyvszimot kapunk, {6leg, ha 20-as 5-:11'-
nak befrjuk a véletlen szdmokat ,,véletle-
- nebbé” tevl RANDOM utasitist :5
Eljdrdsunk  nem matematikai értelema
ben '/ vett | bizonyitds . ugyan, de olyan
,,vmﬁsxinﬁvé teva” eljdris, amelyre aszd-

programunkat azt tapaszialjuk, hogy a . nm-:&gt-p n:.rlmtt:; meg a lehetdséget,
futds egyre hosszabb idelg tart, de -nﬂ;n"t‘- : . _ i
" ha az arinyszim 0,63 kizelében stabilizi- "= S P e Envﬂm lﬂhi!y
='._'—" T !

" ABC so PROGRA MOI(_

Lmnuﬂu1mdhk

Az, eg:.rmﬁara merfleges il

.rezgése}; Usszetevése a ﬂ.ﬂlkﬂ. latvanyos, a 2

tanulék dltal kedvelt terillete, Az igy 16t~

oszeilloszkép  segitségével  szokds
bemutatnl, Az it kiizélt  program nem

helyetiesitl ezt, de mddot ad arra, ‘hogy.
id5ben 4llandé pa:.‘lm&terek o &
" eselén tanu!mﬁn:mmuk ﬂzal-:at; a 'gbrbé-"

killéinbiizd,
ket

: i
L

formélja Ggy, hogy az ardnyok megmn-

radjanak, de & k&-p-t‘:ﬂl}"ﬁ elﬂge;:.dﬁen nagy -

részét tiltse ki az dbra (140. sor).- Védes

_ keztiink a hibds adatok beaddsa ellen s . L1,
[GHERRDRGGT'D 130. sor 170, aur, _1141.-‘.-’-5 LE =T

BOT), i T e A

- A szamitégép a gﬂrhe rﬂjzdl:!.&ét ukfmr_j_.--
amlkaor mér elegun;lﬁen hﬂ-s:z- i
sz ldelg nem talal még ki nem E;;ﬁj'mh e
- fénypontot. A Eﬁslﬂ-nrelv interaictiv
tulajdonsdgat Ielhnmﬁlv& a prﬂg‘ram m;_'

Lissajous-girbéket "a flzikaﬁrﬁ.-__j '

A program a l-mputi .a:latu.L.at trrnn.sz-'

|-I-"\_

I

e — L )
' . i

-

s Nt i kel . B Ay

t,-talhakz.ﬁ&l&t a
ki:e.ah {r]nﬂ

T .-'.

Vi

lnditﬁn utﬁn?lrin}'lt]a

h:ﬁggeﬂe:aitar "a}.k-ahnama.n

nz.inenitéat szolgdl = )
_‘.}&h mxndammpur--

o rﬁuﬂa’i ma aﬁmk} ‘megailéisa ese- |

tén ﬁﬂfﬂzetﬁﬂ, nénﬁ' l:»u&yulult uﬂrhékut

10 3 CHR=EQ1Z) = - © g 2
LI@AJ&H-GMHEW .

100 5 ' AZ ADATOKAT SI-BEN ﬁEF:EHl.'
110 DHERRORGOTO 110-:
1120 ONERRORGOTO 120 =

¥
¥

PE? ;

170
200
1210
} 220
230
240

E

O1=01/F IR C02) 72 3
OMERRORGOTD 210 3 5
FOR "I=1 TEI 243 3 2}
I=I+1 &

M=FLA 7

DNERRORGOTO 230

2 IF Q=18 THEN FOR J=1 TO 3200 -z
270

2.3 7,

307 P RAERKEEREEAENNATL X i
40 3 ' (EGYMASRA MEROLEGES rmﬁmlm_ls:r : L
o b Mgl et REZGESEK OS5ZETEVESE) * i i

&0 FOR I=1 TO 2000 ¢ MEXTI = & P

70 7 PE=ARSINIOL®TYT :

80 5 *YubENSINCOZWT+00 ! = ¢ Y

20 FOR 1=1 TO 2000 = MEXT. I

A= 1 INFUT A
r INPUT B

130 IF Ad=0 OR B{=0 THEN 110 e
1140 IF 24/A424/B THEN' P=24/B -ELSE P=24/A

150, ONERRORGOTO '150 = '3 01="5 ¢ INPUT O1 ;

140" ONERRORGOTO 140 'z 57 '02="; 3 Ii‘-l'—‘LlT 02

170 IF 01<{=0 OR 024=0 THEM 150 - -

180 IF FIX(01)=0 OR FIX(D2)=0 THEN '1'113

IF FIX(01) JFIX(02) THEN 02=02/FIX(01)/2 3 DimﬂlfFIK{ﬂih'E ; aﬂm 210
O2=02/FIX(02)/2

{:}ﬂ%ﬁtlﬁlh : bExT I ' I LT—"D

KePRARGIN(OL®I) ° :T-F"!B-HEIH{D"}*I*H} P :. ol .
250 IF DOT (Y+345X+35)=0 THEN O=0 ELSE u;:mi : AR

SETDOT "Y+34,X+35 & OUT &:FIX(X¥Y) 5 GOTO 230

280 7. CHR=(12) s *FOLYTASSUK?? s ¢ GET W= 1 5 7
290 IF W=="N' THEM 7 "VISZOWTLATASRAL? i 'STOP z END .
Z00 GOTO 110 : s Zaduid

T 40

INFUT N & B"‘F"I:‘H

MEXT J ¢ GOTO "‘Hﬂ'

i)
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A tudﬂmén;'-h&n és a technikéban sok-
szor szikséges, hogy vagy nagy szamo

ﬁehaﬁsﬁﬁkl
Ez csak nagy, pl. 64 bites gépekkel vagy

.-még enngl is nagyobbakical érhetd el igen

nagy koltséggel.
A m:.—m{:rar.imimgépu}: mindissze 8 bl-

tesek, ‘tehit kézvetlenill csak a 0—255 ki- ;

ziitti szﬁmﬁkkal dolgoznak. A gépbe be-

épitett programokkal, a sebesség rovisa-

ra érik el, hogy a gyakorlaiban sziiksé-
ges, ummnﬂag nagy szdmot is tudnak
l{e.-’elm de csak korlitozott pontossdggal,

Iskola- szAmitégépiink pl. 38 decimdilis
jegyig végez szamitdsokat, pontossaga pe-
dig a valtozék tipusa szerint-5, 6, illetve

' 18 jegy lehet. (LAsd a BASIC ké,m:in:rv:
6-7, é5 02, lapjait). Az egész tipusi valto-

26 (integer) jele a vdltozd neve utin tett
szdzalék jel (1. a dbra). Az ilyen valtozd
éridke osak — 32768 & -+ 32 767 kbzotti
egdsz szam lehet, Ezek az 1n,
komplemenses, eldjeles kétbyte-os - szd-
mok., A veliik végzelt maveletek teljes
pontossigiak, de természetesen a miive-

lel-el-t tredmén e la c:sak a fenti h.a*l:;’u'-:ﬂ-f. .
- : ! <. papiron végzety osztis:algoritmusal ki-

il |, s Wi

a, Egesz tipusy valtozok:

A%=5L8: B%=43
PRIMNT A%vB%
235564

b, Egyszeres pontossag
Al=123456
PRINT Al
123456
" B=123456789
PRINT B
1.234567E+06

¢, Ketszeres pontossag .
At =1231L5678 B4+-99993959
PRINT A+x B+
123L567787654322

d, A+=13
FRINT A+
; 33333334326 74408
o, Av =134

PRINT A
.3333333333333333

1. dbra: Viltozdtipusok

kdzittl Btjegyd szam lehet. Az egyszeres
pontogsdg jele a viltozdk utdin tett fel-
kialtdyel, Ez a jel el is hagyhatd. A nagy-
sag 38 decimalis jegy, a pontossig pedig
6 jegy & hetedikrdl vett kerekitéssel (1. b
abra). A kétszeres pontossig jele a kettds
kereszt (1. ¢ Abra). Az llyen valtozdkkal
vigzett miveletek 16 ° Jegyvig pontosak,
Vigyvdzni kell azonban arra, hogy minden
adat kétszeres pontossdga legyen. Pl az
1. d 4bra osztisa téves eredményt ad, az
1. e alakba Atirva azonban jot. _

A tipusok jelét farasztd minden egves
Fgyszertabb, ha a
program elején a megfeleld valtozdkat a

programban haszndlt tipusira definlil-.
- Juk. PL- a DEFINT 1,

J, K utasitas a
program valamennyi, fl;.'en betiivel kez-
dddd viltozdjat EEE&Z tipustiva teszi.

A 8zdmok - nagysdga és a. pontossig.

szempantjabol tehdt az Iskola-szdmitogép
38 decimilis jegy nagysag o5 16
jegy pontossdg, Hogyan végezhetnénk. el
pl. egy osrtist tetszés szerinti pontossiz-

gal, vagy kiszimithatnink-e pl- 8 -100
faktoridlis értaét-r.ét, amirdl sejtjik, hogy
150 jegylnd is nagyobb szam?  Némi

ligyeskedéssel é&s. programozdsi muas-:.ki
kal ez Is lehetséges,

kettes

nek a szdma: N-és M, Az egyes szil-mje- £ 3
gyeket kildn-kiilon kéni be a program

B Nagy szamk

kal, vagy mﬁv pontossigeal és még nagy -
végezzdk -at szamitasokat. - i.apjuk ]:-1 hﬂm.- 13 : ']'=t1 857 142 857 .

A kizépiskolaban azutdn helﬁht.ul': h{r-'!}’
—" a jelen esetben — a hatodik tlzedeﬁ-

- jegy utdn nem is érdemes tovibb gzimaol-

nunk, hisz ugyanez a hat Jegy lsmétlddik

viég uéhl-:i.ll. A maradek -ugyanis legfel-

jebb caak 6-féle lehet. Hasonldképpen: -

a

" 2y

422!1665+0,25 345,

Itt ‘az utolsé hérom tlzedesjezy isméts
16dik weég nélkdl, pedig ‘& Taradék elyi-"
leg 1664-féle lehetne, A matematikusol

ezt szabatosan igy mﬂndiah* két termé-

Bzetes szam OSzlasi Ered-ménrﬂ VAZY Vé= :
ges szAm, vagy végtelen,. de 'mindig s2a-

kaszos 1iz.edes tirt A szakasz hossza min-

dig klsebb, ‘mint-.az- oszid -értéke, de a

tényleges hns.az.ut weaak: g I'I‘ll]'l.FElﬂt elvég-
zésdével tudjuk megmondani.
Az 1, programunk teljes egésiében a

vetl Ket, tatszés szerinti szAm oszldsa

¥ tetezig sz&rmu pontossaggal végezhetd el
vele, BErdekes feladat a program kiegészi- -

tése olyannd, hogy a szakasz Ujrakezdé-
sekor a program fuldsa magitdl. pedlljon,
Probaljuk ki pl. 1:1B1 esetére, Eldruljulk,
hogy 172 jegybdl 4ll a .':...-;akaﬁ-' A taro-
ldkkal kui-sr.uljunk fel ra.

Sokjegyi szdmok szorzdsa

Lényezében ezt is elvégezhetjiik a szd-
mitégépen az altalidnos iskoliban tanult
és begyakorolt algoritmus [elhaszndlisd-
val. Azonban a programnak a legegysze-
riibb alakban vald elkészitése is nagy fi-
gvelmet kivian, Nézzilk eldszir papiron a

gzorzast viszonylag kis szamokkal. A tér-

vényszerlségek igy is me.gﬂgfumﬁtnk s
ﬁ.ﬂszcg}rﬂjmetnl{.

L2 -385 -
42 :
34736
326

2634170

A szorzast szamjegyenként végeztlik és
- a legkisebb helyértéki  jegyekkel kezd-
tiik. A szorzat annyl vagy eggyel keve-
sebb jegyd lesz, mint ahany jegyid a szor-
zandd & a szorzd egylittvéve, Ha két
- gzamjegy szorzata nagyobb mint 9, akkor
az Atvitelrdl is gondoskodnunk kell Er-
re [ileg a bal oldali utolsd jegy szorzi-
aakor {igyeljiink. "Az 1] részlelszorozato-
kat egy-egy jeggyel balra” irtuk, Ez a
részletszorzat 10-zel va!r& szorzdsat !e-
lenti,
ﬂ]dnlﬂtna a ré&:ﬂ&t.smz.atﬂkﬂt nem a
gzarzis befejeziével egyszerre tsszeadni,

hanem pl. az egyes nészletszorzatok el-

késziilése utin azonnall — A legegysze-

ribb minden szdmjegyet kﬁlnn [mdexes} '

tirolédba tenni.
A 2, program a fenti t:&pasrtal.at&k IE!-

haszndldsdval késziilt, A program. elsd

harmada az adatolk bekérédse,. A misodik
harmad  (150-tal” 280-1g). a szorzds elwég-
zése, A harmadik pedig a  szorzat ki-
nyomiatisa, Figyeljiitk meg, hogy az elsd
‘Jegy kiirasdt hogyan ﬂkﬂdﬂh’ﬂiéﬂ m-eg a
program, ha a2z 0.

Programunkban kezﬂ:ﬂ adat-hé;nt .szerg—:
pel a-szorkandd &5 -a Szorzd szdmjegyei-

és helvezi el az A-é5 a B vektorokban;

nagy pontussag

Y. ge:ze.nm.gﬂ‘a Eép. Hégy velotor hﬂ!}fett
legyven hirom elegendd a szorzds elvég-
“zésére, dés az dtvitelek iigyének a rende-

zése az agy-egy. 1EEE:|-"E1 vald aznrz&s vié=
gén tortén jék,

Fhknundhr&nuununmu
Az n faktoridlls (n!) az elsé N tarmé-‘

 Bzetes szdm szorzatit Jelentl. N = 10 ese-

- tén méar T fegyd,” N = 100" esetén pedig
mAr 156 jeg;.ru a sz:&m Ertékét meghati-
r:}zni csak a smrz-é.ﬁﬂk EI.?-E'EHES#‘FEI lehet,

4

A’ vdzén levs: nullk sedmit azouban: a

. tényezikben levd nulla jegyek és a té-

nyezdk wvégén levd 2-es -3 jegypirolk
szamabdl kiokoskodhatjuk.

A kiszamitdst végzd rovid és viszrony-
lag gvors 3. programot egy didk készitetta

“eévekkel ezelGtt, Mesferl példija annak,
" hogy a String-filggvényeket hogyan lehet
“ bonyolult feladatols végzésére, szamila-
- gokra is felhaszndlnl, A program miiki-

désének a magyardzata azok szamdra,
akik a String-fiiggvények kezelésében

‘nem eléggé jiratosak, hosszadalmas len-

“ne, Bhelyvett most Inkébb . azt mutatjuk
be, hogy a mésok éltal-készitelt nehéz

* (Folytatds a 11, oldalon.)

L

:ﬁ KEM

20 CLSY DEFINTA-Z

g0 NEXT . - - i

-qﬂwdﬁﬁ?u'Ezéﬁﬂk-szﬂhzﬁaﬁ '
Tt e e i e e e SHMEmMESEERES —— P

20 DIM ﬁfzﬁrgetﬂﬁ},ctsuﬁrntﬁﬂ} .
ag IMPUT*HAMY JEGYU A 5ZORZANDO® i N

=0 PRINT*KEREM A SZORZANDOT!® i
50 FOR I=N-1 7O 0 STEP-L . |
70 INPUT ACI) - SEal

90 INPUT*HAMNY .JEG‘I’LI Fl EIDF:ID"'H
100 PRINT*KEREM A SZORZOT:®

110 FOR I=M-1 TO 0 ETEP 1

120 INPUT EB(I)

130 NEXT T! CLS Lo

140 ’ttttit#tt!t!!!!t!ttt#ﬁl!ll

150 FOR I=0 TO M=L . ' =

140 FOR J=0 TO N-1

170 S=A{JIXE{TY+AY

180 AY= IHT{EIIH}"E E ﬁutiﬂ

190 E(J+I}=Er,fhj;; it

200 MEXT (o) dhnirt el =*_ LT
2100 CLJ+IN=AVS AY=0 . '.éﬁa,-
220 IF I>0 THEN C(I- Il“u e
230 FOR K=0 TO N+M-1. “*'”wiw )
240 D(K)= n<r>+EfH1+AUZ:T'TT‘”
250 CAV=INT(D(K)/Z10) | e
250 D{K) =[é—ﬁuﬂ_-' lfﬂ-_r.';.-‘ g dleH i A et E e o
270 . NEXT K GACERCE naan e SIS
280 NEXT T et s TR
200 'tt:tt::tm:tmtttt:tttux:mmx'“' '
300 I=N+MiY i

L

310 IF D(I)>0 THEN dni"GDTﬂ aan ol )
320 I=I-11 GOTO 310 = ot &
330 PRINT DAY L o0 ””;ﬂTa?T'?TET I
340 J=J-1 4 :
350 IF J>=0 GﬂTﬂ 330 ,
: .3' program =

10 ‘REM:.-ron-b 5 mi

‘40 FOR I=1 TO' N

=ﬁnt*ﬂ“: : ;
- Pl xKertesz L.IV.o.
20 DEFINT. N,I J A,B, Z:DIM A(200):A(1)= 1
30 INPUT" MEDDIG" SZ AmLJ AH“ :

50 : FOR J=1'TO- INT{l ?5*1}

N{ILE

[

- A M A részletszorzatra C, a részletszorzatok * B E): 7 ot H$—5TR${R{J 1}}
ktorba k rﬁl Fel- - 3 -
Gttt el L RO --;ﬂ S o
pontossdggal cxfCudntinl ek & k6t cduobbapin: | 80 A () BVAL S,
Mér 4ltalanos iskoldban megtanultuk, ?nggfmgg;ﬁagﬂ@yuiﬂmﬁ?ok gg}]"ﬂai 290 s A (J=1) =V hL {RI GdT${A$ 1} }
hogy irdsban hogyan kell egy osztist tet- = lyezze el Oket az ‘A, illetve a B vektorok-' 31 7100 NEXT J: PRINT I
54!.‘.'.‘3 szermti puntmsﬁggal ehréﬂez.ni fgy ban, A veltturﬁli dimermiﬂnilasét ‘13 iré-, |
- : i T re) T 11D NEXT - I f :
'-w~d~g}¢;ﬁgrﬁ..;¢;'_;@gﬁ:m 1v.126 PRINT: PRINT I-1;"! o
= CLS: .- 0sztas. s BAEET A AR o A ()30 Z2=INT(1.75%1) .
tetszés azerinti Pﬂﬂ#bE?JEE%%gﬁgvﬁg;g%&;aﬁ__ 140 IF A(2)>0 THAEN B=Z :G0T0 150
b '*“ufﬁ;fkﬂfiﬁﬁfﬂﬁmﬁﬂﬁﬁkﬁﬁﬂgﬁ‘15& 7 =7 - l.GﬁTD 140
I E”Tﬂ’éiiié’ia"cﬁ?za Oszton M8 (il o T 60 pRINT A() 7 e
g ot Sl ol A e I e P A 90 BEB L 1 0 i T
.38 PRINT E;* o] R e L el i ML 0H 180 TF B0 THEN 160 .
”;g ﬁffST?;E;:?Eaﬂ{{:f+:ﬁ~ﬁ T RGNt 1i2190, 80TO (1905, 7 i
68 M=A-B*H S sl 3ﬁﬁ£§lé?1f RUN - i '-”Tﬁl e P
60 Atixlo Sis | 501 - 265252859812191058636 3081480000000
¢8 GOTO S8 BT e ' — - —
" 1 program e e ' 3. program - |

=]

] . L a by
L r _ il B P,
. Bl
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(Folytatds a 10, oldalrdl) |

programokat hogvan kell
hogy azutin a mikddésiiket kKbnnyebben
megérthessik,

A program lényege nyllvdn a 40—110.
sorokban rejtézilk, THrdljik a 100-as sor-
ban a PRINT utasitist, 63 iktassuk be
programunkba a kivetlkezd ,vallatd” so-
rokat:

Lvallatnunk®,

a

Futtassuk programunkat pl. N =50 ese-
tén, és iddnként &llitsuk le a program fu-
tiasdt a SHIFT és az (4) gombok egyiittes
lenyomasdval, A 2, dbrdn latjuk & ott
nyomtatisi képbdl azokat a résaleteket,
amikor a gép l-gyel, 2-vel, 3-mal, é-g_'.re]'.

majd 15-tel szoroz, Figral}ﬂ:t e g gandn- '

‘gan ezt a tdblizatot,

_ A mindenkord szorzé {a be:mutﬂt-:rit B
‘bekben 1, 2 3, 4, illetve 15) természetesen

az I n:szlni:iba.n JE:l-Etlik meg. A szorzandd

l'

e

_ ABC 80 PROGRMA MI!HI(ABER -
'I'EI.IESITMEHY SZERINTI ELOSZTASA

gt -
tasl feladalok szdmildgépes megvaldaitd-

A program egy mop{:-rr: ﬁlt.al kerasett
munkabér teljesitmény szérinti eloszti-
végzl, Egysrerd példa az ardnyos osz-

azﬁmftﬂgép Irﬁnj.'[tja a felhaszndlit, Vé-
- dekezik a hlbis adatok beaddsa ellen is

.[DN_ERRGRGDTD, 50, 160, 220 sorok),

A program elkészltése egyszerd, gya-

sdra,; Alkalmazhald a kizépiskoldsok Al - korlati ' alkalmazhatdss [lvdnval
LS PRINT | _ - éppen soron kivetkezd jegye az A(J) 08z~ g 4 8 ga = nyllvanvald,
55 PRINT' » i1:A$ s B; ALl ALA) Jopfelad sovalban. plpAkical elBlioK miag tﬁ;ﬁtrear:gelﬂmunilcm keresett p-é-nz feI-lL'r.a‘a.: vt {61 a.ll'li.almn?:lmt& g szémfttiatenhnik.a olk=
95 PRINT" ¢ i* * A%;8; AL ALI-1) Oket, A szorzatokat a B oszlopban latjuk : & Htﬂﬂﬁiﬂn Is. L R
: _Eﬁhiﬂiﬁiﬁmﬁs&ﬂé :]Elﬁltu;‘]é':. A srorzat és az i hzm‘nmﬁd mﬂfméﬂ@?ﬂ ok .; ¢ . Tarcsay :I‘mﬁﬂ
; ozat Ooszedét szintén az A(J) oszlop- i ek :
L. J AE B Al : Al-1) ‘banlatjuk, de az alsdé sorokban, kélszeres i TR R L
;-——— e aliahazassal, ;Lbﬁsmm“ll szamjegyfi a;_.]:!,,'. 10 ¢ CHR=(12) .- Lo : LA b e R _
g - 0 0 -Blring- oszlop 1 kerulnek a végleges ne- Lk e _a_ A e
1 o 1 ,1 0 lydkre, az A(J-1) oszlopba. A gép végiil Eﬂ_ r HANY AN VETTEK . HEBIT ﬂ HUHKHBﬂHﬂ- e <
T ool e gt el -isﬁ a Iﬁagrﬁn n:r'c-mkm}lr-‘- rr&sfnﬂkﬂhaﬁ; 1 30 ONERRORGOTO 20 . i+l B e e g
5 sdra —180.. sorok)  az vektor ; ; T s o e R S B T T T
1 g :.1 '11 E'I-E-E nyghmﬁtjﬁ?éktg{atgicﬁmﬂimdﬂ{l}rt é&ﬂ‘lEEgnlggﬂ_ 40 IHPUT M {H} HE'H 1 .-'e+._ 5 .;1 s
- sabb helyérté ndulva és vigyhzva 50 IF N(=0 OR N{}IHT T n
it S S amra, hogy az A vektor legmazasabb he- ; LA e S
= 0 E) Iyein levd, eldre meg nem hatdrozhatd 60 DIN T=(N) '."ﬁ'“"[:" : i "_;: H':-.-AH"‘"-*'.-*.: il 1l 20
<SSt el ol szdm( felesleges ‘nulldkat ki ne nyoni- 70 * CHR®(12) " SR AT e et el GG
_____ el D g ‘tassa, Az eredmény végén 4116, és fgy az i o
4 o o0 P 0 - A vektor elejdn levd értékes nu!lﬂk-at ter-- B0 7 “"KEREM A ﬁELFDEDh HEUET EE TELJEEITHEHYETI
_ ernd s e mészetesen ki kell nyomtatnia. 90 FOR I=1'70 1500 x NEXT I ' 2o i i (os
; Sedd M - Ha méar ennyire litjuk a szorzést végzd : i e I e
i 80 0 © algoritmusunk munkajinak az eredmé 100 0=0 e i e
jinak az ere - : A LG T e
o nyét, aklor mir a gydzelem reményében 110 FOR I=1 TO N : iy b oh s o b i
by : foghatunk hozzd az algoritmus miikidé- n 2 A ™ : _'"._'. :
1  Bere Bl 1 Ug.e2t, | sének a megértéséhez. Az eljards kigon- .1 20 5 EI;IF:E{:I' ) Y L e i
'.2 g ;HE % 2‘1 - dolasdhoz természetesen Lﬂ_mélﬂnlrsﬁﬁlﬂ 130 : I” .DOLGOZO HEUE IHPUT TE{I] s 0§t
Sitge g g (B 18 AECA DY ; | 140 ONERRORGOTO 140 SRy
0 o, 2 Bemutatott példiinkon litjuk,  hogy -_B. _ ot i - M - =
?. o 2’ o a 3. mikroszamitégap, is alkalmas szinte et _ 150 7 1 .DULGHZH TELJESITHEHTE. ¥ 1 IHFUT I!i{I}
7 : : fzmészerlnn p?ngsma}; elérgsén?iﬁt‘.ﬂakkﬁi 160 IF ACI)CO THEN 140 Ly
ey T 117 2 e g e X e amenyessegie a futtatasi dovel i = -"_,
1:5 : pétolnunk g-:p.mk olesdsigat, 170 0=0+A(I) . ]
; 1 g E_ E’r X g..'l'."l'... A Ientl progrzammal gépiink a 15!] je- 180 HEKT i} :
R E}ﬁjlﬂﬂif&;;mgﬁlmutﬁ ﬂfmﬁmnmm' 1920 7 "MENNYI AZ LLEEITHP.TD HUHMBER“' il T P
malja zhen annak a jelzésére, hogy : P e
e gcn @ Iolgorik. Minyomiatla. 4zt & iéryessh | 200 ONERRQRGOTG 190 (aainE S
o™ x O e SRR ﬂﬂmﬁﬁgﬂl'a n}ugﬂkﬁ* 210 INPUT P - s el A
L 030 1 - n  tart. Az erre szolgalo -utasitas -a . 2 b a3 J F4%
TR T 100-as sorban talilthatd, A vallatiskor ezt 220 IF P<=0 THEN 190 . iy rd
3 fetd ] % ‘::55‘ J.gl'._* .I% -3 - kitbroltiik, mert akkor zavart volna ben- 3730 “Pfﬂ ' A ; gy 1:;':_ o r
18 135 13§ ® - . nilnket,"Ha a vallatéis utan mindjdrt fut- 40 * CH {1,1:_' il i
6 1 135 2~ - 136 o L’i‘;‘&;f“kﬂ“ﬂ“ aﬁ;ﬁﬂﬁ?‘i‘ﬁ 2 byt R
e ' - 1Bréljik ki, ezt az utasitist pedig ir 250 FOR I=1 TO'N “ S
- . O ﬂl i ! |':_
coliplingl3 3 80 B0 o & programn! némi, modostiisévartootein | 260 1 TR (I)3" MUNKABERE: E*mn FT 3
i R e R ety - “nal tovabb 13 szémoltathatunk egészen . | . 270 EET Ut T
4 e I i e s e L - géplink memdridjanak, de mdég inkabb Hl-; .Eﬁﬂ NEXT I -‘- * ;'3;
- ; _-I-E]u'nunk hatardig. . ] B : o
2. dbra: A program ,vallatisa” : Kovies Mlhﬁ]r ' : . :

- Hideg |ézermaratas

0j lézermaratési eljfmiét' dol-
goztak ki az amerikai IBM cég-

nél, A specifilis maratisi eljéris
eldnyisen alkalmazhaté mbanya-

gok, szerves anyagok (csontok és
fogak) = —megmunkalisiban  az
infraviiris lézerek esetében szidk-
géges dvintézkedések nélkiil,

Az 1] technika, amit lefejtd
fotokompenzicidnal neveznel, 4]
lehetdséget - teremt az integralt
aramkirdk gyictisiban, az orvosi
eyvakorlatban a miilétek & fogd-
szali Kezeléeek végrehajtdsiban,

Az ellirdsban alkalmazoit 26é-
zersugdr hulldmhdesza az “ulira-
ibolya tartoméanyba ‘esik (a fej-

feszfbk 193 nanomdteres argon-.

fluor  lézert : alkalmaziale) Ezek
a lézersugarak a hisugarakail
jobban fellazitjik az anyag mo-
lekuldinak kémlai kétését &5 ma-
gukkal ragadjik az eltdvolitandda
anyagot, A fejlesztdk szering az
eljirds kaposén egy miniatiir rob-
bands kivetkezik be & besugir-
zobt anyag felitletén, és nﬂhn'_ a
lézarsurir maga nam lathatd, de
hatisa — a feliiletrdl eltavozd le-

Lezersugar
" g
I-'[ﬂt.zl-:

wates fel-
fazitasn

mialeks -.ﬂq-li.

Lefejles

szakadt molekuldk Tévén gyenge
pardizs fény fmmajabﬂn — jal
megfigrelhetd.

Nyelvef er’ro szaml’rngep i

nek

ercdmé-=
u I':.azz.':si

_|-|..... J.I"‘:‘r-'.J r.r .....

Griépek és a;ﬁm:tﬁhépek mikro- lis technikai és a [élvezetd eszkii- -lroddk t:éljajr& fejlesrtel:hkl, uIJ"lin N
fonon kereszilil felvett  vezény- zik gyors fejlidéss
scavakhal vesérelhetik a digiti- n}TLIEEIﬂ- A Sinmen& cEég

zott szﬁkém:letet le:

szdmitégépet, amely ' meghatiro= ‘. L
tu'd(:brd{m- -. "r ! _.
" Ez a szamitogép. elénydsen  hasz- -;;‘

-

S w.,.,mt ....... g v -v_-;-wg-;_;; !-,.h.-u g

o Ptz ity | R ﬁﬁ%%%mw L o e
g ;Sgﬁ%w%% o ﬁ 10 ko B ﬂmﬂm
J6l elnyell és az elnyelés csak ﬁ:;ﬁ" : p:.reivre le kell mmmmﬁh ghal ,: A
zﬁﬁnﬂ?ﬂﬁg;mﬁﬂﬂlﬂfﬂ $§§ *#E%ﬁﬂ ;u?it?gs;:tiﬂtgmlﬁ,hﬂdmt: o .'*- 'i.
vibb4i a ve.&}:cr:l?r n;ci;,:nyﬂf?l; liﬁ: »f*: gi%g amlre a.vastitl ég Mgl kw L f

b i v L oy | e T
intezitds] Kiszibértéke a lézersu- 5 *'?“W’W kapnqp!ﬁddmk:afjﬂm&@mk

“garak behatoldsdval szemben. Ha

ezt a kiszibértéket talldpjiks, a
besugdrzotl anyvag felilletérdl izen
sok molekula levdlik. Ez a hatds
nemcesale a lézersugargk intenzi-
tdsdits]l fiigg, hanem a levdls mo-
lekulik fdmiail kitéslazitd hatd-
sdlol s, aml alacsony homérsske
letli parolgdst eredményez. Ter-
mészetesen a lefrt jelenséghez a
lézersugar szolgaltatia az ener-
glat. . ; : : .

. Az alkalmazasi teriiletrdl szdl-
va a kutatdk ngy vélik, hogy az |
elvet remekii] lehet alkalmazni az
urrepiilégipeken, Amennyiben
azokat bevonidk egy elégetonds
réteggel, azok az atmosziériba
belipve a kelelkezett hdt le tud-

- jak adni.

A lézeres lefejtd eljirds jol al-
Kalmazhatd a fotolitografidban és
alapvetd eljards lahet & mikro-
aramkictk gyartisaban. A mik-
rodramkdrik gyartisakaor a
aramkirt sugirzdssal marjik ki a
sugarzdasra érzékeny feliilebbdl, A
lézersugaras maratds solkkal pon-
tosabb a fény-, .a rintgen-, az
eleltromsugaras és a kémial ma-
ratisi eljardsoknal,

By :,,}-.-éxﬁp'%%
e
R %.ﬁ__?"@

LA
e

g
e
e Bt R e R

e

aﬂlgﬂltamﬂit»"@bnﬂﬂdﬂﬂﬂeher 3

L Addlg!¥ azonb

tatﬁhizquﬁ

I:*Lh‘.ll

Velk 1

TECHNIKA 1984/6,

g o sadmits-

efonkizpontl A 7
’mm S :a.- rl“#mr&. FL g I

bt k

s '\.-.‘ _... - r:-'..-. -
y ¥



P R R

li*ﬁ'ﬁﬁﬁ’?ﬂﬂl‘f
11 14 13 4 M5 1617 36 19
2 27 23 pH(ED) 26 27 o 29 36
31 32 3% 34 (55) 36 37 36 39 h6
b1 W2 43 WK 45 L€ 47 1E Qg 56
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 T0
7L 72 73 Th 75 76 7T 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
‘91 92 93 94 95 95 97 98 99 100

2, dbra: A tbrzsszdmok kividlogatisa a
..s-zll:ilis“ mibdszerével

\Isholaseamitogep-

prngramnh

Folytassuk eldzd szimunkban kodzélt
Llazitd™  programunkat két szimulacios
programumal, _ 3

A Gellérthegy magassigd Apolld Grha-
joral, amelynek segitségével 15 évvel ez-
eldtt az elsd ember eljutotl a Holdra, a
fiatalabbak médr csak hirbdl tudnak. En-
nek mind gz ot fokozatdt szimitdgépes
seimuldeidval terveziék meg. Az 1. prog-
ramunk az elsd fokozat mikddését szi-
muldlja a tényleges adatokkal. Ha
READ—DATA sorokban (220—210) a
DM-adatot” finoman valtoztatjuk, kllon-
bilzd lehetdségeket kapunk, amelyek ki-
zill nyilvin a mszakilag és bloldglallag
a lesmegfeleldbbet vilasztottik. A prog-
ram [uttatisa annyira élményszerd, az el-

FEPE&&

ly S= 46,0001

jc=xhy

PL gy

ik v ] ‘&

R T P IS M ek DR

-.10 CLS:BPRINT®

FEL KEPERNYORE|"™
30 .IF INKEYS="" THEN- 30
40 FOR FI=,2 TO 3,2 STEP, 3

60 PRINT®#974,"F O L D";
70 AS=CARS(158)+CHRS(173)
B0 FOR Gm783 TO 15 STEP-64
90 PRINTES ,AS; _ :
100 FOR I=0 TO 100:NEXT
110 PRINTS®S ,® "3
120 MEXT

« 130 IF-IMEEYS=Y" THEN 130
140 PRINT:CLS

TOMEGE ¥995 TONNA VOLT.

EL50 FORJZATAWAE HAJTOMUVE 15
TONNA UZEMANYAGOT EGETETT EL
MP-ENKENT, IGY ALLANDOAN 135

IDEJE MINDOSSZIE 2.5 FERC."

ENYEHMT ELERT GYORSULASAT ,;
SEBESSEGET ES MAGASSATGATI

KESZITEUNK GREAFIKONDHKAT IS|I®
140 IF INEEYS$="" THEW 140

200 IF INKEYS="" THEYM 200

220 READ M, F,DM,G
230 PRINT@986 ,"IDO

250 FOR E=67 TO 120:
260 PRINTA516 ," SEBRESSEG
270 FOR E=24 TO 47: SET(4,E):

290 PRINT®80," IDO
MACASSAG
SERESSEG

300 FOR T=0 TO 150 STEPF 10

320 SET(T/3+67,47=.4*A)

330 PRINT®102,T;: PRIHGPIEG»-
340 PRINTE230,V "
350 FOR DT=1 TO 100
160 M=M-DM

370 A=F /-G

380 V=V+AE, ]

390 S=3+V*,.1

400 NEXT DT ,T .

-420 . IF IHRETS!" THEN 420

Az APOLLO heoldrakita

CE R E R PR T PP T T L

20 PRINT"TERTEN AT A BALOLDALI

50 SET(25%COS(FI)+32,-5*SIN(P1)+45): NEXT PI A

, 150 PRINT"AZ APOLLO HOLDRAKETA INDULASIT

MILLIO N TOLOEROT EZOLGALTATOTT.®
160 PRINT"AZ ELSO FOKDZAT MUKODESI

170 PRINT®"SIAMITSUK KI A RAKETA 10 mp~-

190 CLS:PRINT"TERIJEN VISSEA A TELJES XEFEPMYDRE]
210 CLS:DATA 2.985E6,3.587,1.5E3,9,.0806

240 FOR E=4 TO 57: SET(E,47): NEXT

SET(E ,47): NEXT E

SET (5,E)

280 SET(67,E): SET(68 ,E):HEXT E :

[sec)z

AmS s) 3
GYORSULAS [(m/s(2):"

310 SET(0,47=-5/2000): SET(T/3+4,47-V/100)

o .PPINT@EQE aI..:I

410 PEIHTHE*Ei+iﬁ "A% FLSO FOROIAT LEvALTt
EE S E1%

ioa®.

G‘IDRSULHB'

{m] 2

':;Hrl ‘-JE'MJ. L

--

1. program

ért magassdg, sebesséz &s gyorsulds gra-
fikus &brdzoldsa - annyira szemléletes,
hogy szinte az (rhajéban érezzlik magun-
kat. A testlinkre hatd nehézségi erd ot-
szbrisdre nidvekedéset -szerent.sére nem
tapasztaljuk.

A 3 programot izgalmas jédiéknak
szantuk. Az autdzast lehet vele gyakorol-
ni vezetdl engedé)y nélkill. Még a karam-
bol sem veszedelmes ebben az esetben.
Igyekezzlink azonban minél kevesebb
autot ,Osszetdrni”, mert a eél az, hogy

kizeledjiink a baleset nélkidli vezetés fe- -

lé. Ez itl nem is olyan kinnyd, mert a

phlva igen kanyargds, A programot ecy
danuld  készitette. egvévic BASIC-tanulis
utin. (A BABIC-bivitést ne kapesol-
juk be!)

Kivetkezzen ta'in agy ‘egyszerd, de
lgen lzgalmas jiték (3, program). A kép-

.- ernyd bal [elsd sarkdban reszkel egy Kis

levelibéka, mert — f{él képernyd esetén
— & jobb alsé sarokban leselkedik ra egy
hatalmas kigyvd., Mar el is indul a béka
felé, A békit a 4, nyillal jeldlt nyoma-
gombbal minden Irdnyban fhozgathatjul.
A képernydril egyikiltk se tud kilépni,
Sezitsilk a picl békdt! Mezmenekiilhet,

.mert a kigyd egy bizonyos Iddn utdn ki-

firad. Ha a programot jol megfigyeljiik,
akkor a kigyd hosszat, s6t a sebességét -
s valtoztatni tudjuwk.

A 4 program futtatisa lgen latvdanyos,

(Folytatds a 11. oldalon.)

18 CLS:PRIMNT"

20 PRINT®
(BALRA, EGYEMNESEN,

" 3@ PRINT®

HYOMJ LE EGY BILLENTYUT!®
58 1F IMKEY®="" THEM 3@ °*
48 D=25:CLS:G=D+83 CLS

78 AmRMDIS)-3:B=RMND{&)

B8 FOR C=8 TO B y

8 H=H+l:tIFH>*200THEM318

128 D=D#+Aat IF D(ITHENA=2:D=8
130 IF D>44 THEM AmZ1D=43
148 PRINTED+P40," %%

178 E=PEEK(1441 &)

188 IF EAMDI&THENF=F-={

178 IF EAND&ATHEMF=F+1 -
208 IF EAMD1Z8THENMM=RBELSEM=1
218 [FEAND3I2THENF=#

2280 F=SGN(F)1 GE=G: G=G+F

TO38-3%] tNEXT 1 PRINT3G+] 72, "
0 1R=15552ELSEZ240

2%@8 RmR+1:1G0TO249
248 PRINT3G+192,"#"}

280 PRIMTSGE+128," '1

290 NEXT C ° . :
388 GOTO7E

318 FOR L=@8 TO 3808 :MEXT L

AUTOVEZETES
UE?ETEE A 4=-E5, 5-08 E5 £-03 HTﬂﬁﬂGﬂﬂEDHHﬁL

A SZOKOZBILLENTYU A EﬁIFEDﬁL‘
258 IDOEGYSEGIG A TIED A KOCSI®
48 PRINT: PRINT"HA A VEZETESRRE HEEZEH HLLEE;

188 PRINT@58,INT(H);: PRINT208,K;
118 IFMe=lANDN=1THENN= | H=H-1 .5:G0T01 7@ELSEN=1

445"
1358 L'HND(ﬁB}*EIlFL{D#EDRL}D*l?THEHI?ﬁELEEFHIHT:L*?&B,“t|
1 48 L=RND(SE) 1 IFL{D+20RL)D+13THENL7RELSEPRINT 3L+874," %" 1

230 IF PEEK(15552+6)=34 THEN lFﬂRI-lTﬂ3E1FRlHTiﬂ+1Fi *#'y:FORJ=0
;:FﬂHJ—HTﬂEi-E*I:HEET:HEHTIH“H*IIF-

248 IFPEEK(R)=34 OR FEEH‘H}“EﬂTHEHFHINTiE 13348, '111 . L
ii'|1E=R*15544IFDRJ-HTQEEGIHEKTJIEUTEEJE

- 278 IFN=BTHENPRINTSGE+192," '[IEDTUE?E

228 FOR KI=8 TO 18:;CLS:PRINTCHR&(Z23)1FOR L=@ TO 18:MEXT L1FRIHTI
478 ,%1 D.0O ! ! 1*;FOR L=8 TO 18 iNEXT LINEXT KI - i
338 PRINT*0SSZESEN"K*AUTOT TORTEL OS8ZELY. o oy
348 PRINT"MASKOR MAJD JOBBAN SIKERUL!® i

3%8 INPUT"JATSZOL HEE EEYET';IitIFfi-'NEH THEHETEFELEERD1

Fabry G.%1 PRINT

JOBEBRA)

et} Lyt

l'

d

28 DIMACZS) :DIMBCZ25) .

30 X1=0:Y|=0:X=431Y=44

48 FOR I=@ TO 25

58 | N=N+11A=PEEK(14488)

118 RESET (A1) ,B{(I))
- 128 SET (l,¥Y1): BET(X,Y)
138 ﬂ{I}#E:E{I}H? i

158 RESET (X1,Y1)
148 IF N)3500 THEH 2la
178 MNEXT 1

188 GOTO 48

2 prnsra.m.
1@ CLS: REM A KIGYD ES A BEKA
19 * 0O

&8 IF A=8 AND Y1)>@8 THEN Yi=Yi-1.3
7a IF A=14 AND Y1<{44 THEN Yi=Y¥1+1.53
ee IF A=32 AND X158 THEN X1=X1-1.5
7a IF A=44 AND X1{483 THEN Xi=Xx]1+1.3
188 HX=X+BEN(X1=X} 1Y=Y+EGN(Y1-Y)

148 IF X=INT(X1) AND TFIHTE‘I"II

19?8 CLSIPRINTI312,"AZ ELERT FWEZN‘I:';H
200 IF IMKEY$=" * THEH RUM ELSE 288 .
21@ CLS:PRINT®3520,"POMPAS EREDMENY !

THEN 1¥@

MEGHEHNEKU LTEL {2000 F ol tnii ws
220 GOTO 2889 i : P’{ :
e W et LA
2 e 3, program . | £y
18 CLS et betiin O 4 abl S (g : : .
28 PRINT" ' A KONOK TEKMOSBEKAK® A :
38 PRINT® - . — =" :
* 48 PRINT® <P-r:h1mid-uil lplrlli'
58 PRINT® - =—m—mmmm—— e

RAJZOLTASSUK MEG UTJAILKAT.

88 CLS

P8 K=m231Ym23i=] 1OT=,2:5=8
18 FOR 1=1 TO 18

11@ ~ DS=\#DT:5=5+D3

148 NEXT I

188 FRINT®I1R0,
198 GOTO 1%@

"5="35}

&8 PRINT® EE‘l" HEE‘I"EET SARNATBOL ELINDUL NEGY TEKNOC.-
MIMDEGYIK A TOLE JOBBRA LEVD FELE TDREI‘-’.EEIH-

EZAMITSUK KI AZ UTJUK HOSSZAT!®
78 AsmINKEY$:IF A$="" THEN GOTO 78

128 . . B-E+T=E-K+?|D-EEH{EEE+EE21lh’-DSJD
138 . DX=BsKiDY=CxKiX=X- DX Y=Y -DY ;

150 SET(BWX/3+64,-Y+24) SETCENY 3444, X¢24) " . ",
168 SETCEBN(-X)/3+64,Y+24) 1SETCBR(-Y)/3+E4,-X+24)
178 IF ABS(X)).5 OR ABS(Y)).5 THEN GOTO 1@@

L

4. program
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~ Isholaszamitogep-

programoh

(Folytatds a 10. oldalrdl.)

A négy teknde mis-mis irdnyba megy, ¢s
a végén mégis talilkoznak, Az altaluk
bejiart gorbét - archimédeszi  spirdlnak
hivjidk., De taldn a futtatdsndl Is érdeke-
sebb, hogy jollehet a feladat matematikaj
medaldisihoz egyetemi vézzettség szik-
sag2es, a szamitdzépes eljardst mar a 14
évesel Is megérthétik, Az 1, dbra koordi-
natarendszerének az origdja a kép koze-
pén wvan, Ha az €86 teknde plllanatnyi
helyzete é3 ennek koordindtdil: P1 {x; v,
akkor a muisik hiromé; P2 (—y; x), FP3
(—x; —¥) é5 P4 (v, —x). Ha a teknbedk
sebessége V, akkor a kicsiny DT-1d4 alatt
befutott D5 = VDT it egvenes darab-
nak tekinthetd, Az 1, Abra hasonld hi-
romszigeibd] a kis koordinidtaviltozdsol,
majd az 4j koordinatik szidmithaték, Ezt
ismételtetjiik a géppel nagvon sokszor,
Izy a megtett Ut hosszdra igen jo ered-
ményt kapunk. Erdekessége a feladatnalk,
hozy a megtett Gt hossza éppen egvezik
a tekndcik kezdeli tdvolsdgdval, amely
jelen esetben 46 egység,

A thrzsszimok problémdja tébb évez-
rede |zgatja az emberiséget, Egy 2100 &ves
modszert mutatunk be a térzsszimok kKi-
vilogatisara (Eratoszthenész szitdja, 2.

dbra), A 2 tdrzsszdm, a {ibbszdriselt td-
riljik, A 3 tirzsszam, ennek a tobbszi-
riseit Is toroljiik, Ugyanezt tessziik 5 é3 T
tibbszordseivel 15, lgy 50-12 mdr meg is
kaptuk .a tbrzsszimokat. Folytassuk a
tiblizatban megadott 100-ig, esetleg még
tovabb 18, Praobaljunk torvényszerilisége-
ket Aszrevennl a . szitdlasban". Ezekel a
torvényszerisézoket hoszrnalja fel az
az ardnylag gyors é:s 14t wnyos J. prog-
ramunk.

A 6. programunk mér, tgazi »profi” ja-
tékprozram. Az ezvik didk készitette
évekkel ezelott, miutdn mar két évet ta-
nult programoznl. A jatékokat gyorssd &3
viltozatossd a gépl kod teszi, A solk adat
a programban levd gépi koda részprog-
ramokhoz szilkséges, Elvelnkkel ellentét-
ben a8 program mikddését most nem
szandékozunk megértetni, mert ez nem
nyarra vald feladat, A program begépelé-
se. nem killondsebb fdradsag, ha wvalaki
értelmesen diktalja. Ha pedig fut, akkor
mar szalagra lehet venni, és legkbzelebhb
mir a géppel gyonsan be lehet olvastatni.

Jé jatékot kivinunk a sziinetre. Szep-
tembertdl majd jéhet ismét a tanulis a
szamitistechnikaban is.

Kovics H.Ihﬁ]:.r

18 REH

28 CLS t DEFINT A-2

7 DIMACN) -

@ FOR I=2 TO M 1 PRINT I3
49 FOR I=2 TO SGR(M)

8 IF A(I)=8 THEN FRINT T 1
: AlKI=]
48 FOR K=2 TO M

B8 HEXT K :

FRINT: FRINT
¥8 HEXT 1 .

ERATOSZTHENESZ SZITAJA

LEEE S EITE T E A EEEE T R ]

2% IMNPUT *“MEDDIG SZITALJAM KI A F'RIHEE#HEIHﬁT'
t MEXT I

FOR K=I=] TO N STEP I3 H AL

: NEXT K ELSE GOTO %@
78 IF ACK)=8 THEN PRINT Kj ELSE PRINT "."}

¢ PRINT [

5. program

‘Membran tengelykapcsolok

A tengelykapesolékkal szemben a fel-
hasznilok fokozoflt
masztanak az (Uzembizionsag tekinteté-
ben. A problémdk akkor jelentkeznels,
ha nagy forgatdnyvomatékot kell atvinni
nagy Iordulatsziamon,
lesztett ki kildnféle lengelykapcsolokat
az angol Flexibox International Group,
Termékel meglelelnek a nagy teljesitmé-
nyid berendezésekhez, max 25 000/min
forduiatszdmig é3 24 mkN nyomatékig.

A [émmembrian tengelykapesoldk kii-
lindsen olvan berendezésekben alkalma-
sak, amelyekben eldre pontosan meg kell
hatiroznl a merevségi .jellemzdlket, és
azoknalk a tengelylkapcsold egész élettar-
tama sorin kizel allanddnak kell *ma-
radni. E tekintetben az ilyen tipusd ten-
gelykapesoldk megfelelnelr a - legtibb
gyvakorlati kiwvetelménynek, A fémmemb-
ranokban nagvon - kevés alakvaltozasi
energia halmozddilk fel, igy azok hiszle-
rézisvesztesége elhanvagolhald, Nem je-
lentkeznek a hd okozta problémik, ame-
Iyek nagy [ordulalszdmon nagy nyoma-
ték hatisdra mads tipusd rugalmas ten-

- gelykapesolokban fenndllnak.

A nagy teljesitményid tengelykapeso-
l6khoz korrdziddlld acélbdl készitik az
egyvmias mellé helyezett gydrids membra-
nokat. A csapok elfendezése olyan, hogy
a forgatényomalék a membrangyrdik-
ben . tdlnyomdérészt hizé
keltsen. A embriangyiriket csavarok-
kal szoritjik oOssze valtakozd Irdnyban
elhelyvezéett perselvekkel,
ziitt. Az alatételk Osszeszoritd feliilete
dombora,
didlis, axidlis. vagy szlgeltérésel kivet-
keztében a membrdngyviriben fellépd
hajlitéfesziiltségek minimdlisak az aldté-
tek kbriill kritikus zéndban, A gydrik
alakja erzenkivill megfeleld rugalmassd-
got biztosit viszonylag kis atmérdk ese-.
téhﬂn Is,. é3 a centrifugdlis erdk cstikloe-
nése kévelkezlében nagy fordulatszidmon
iz haszndalhatdk.

A csavarok Altal létesitett n:rm'nﬁf&-r'
sriltség esoklenti a membrangydrik ki-

kivetelményeket ta-

Ilyen célokra fej- -

- legkisebbelk

izénybevétlelt - - kisérleti programot szamitogéppel

két alatét k-

“igy a tengelykizépvonalak ra--

[}

z0ft sdrlédds lehetdségét és az ebbdl ere-
dd, kifdraddis okozta meghibdsoddst, A
csavarfej kialakitdsa lehetévé teszi a ten-

‘gelykapesold timegének kis értéken tar-

tasdt, A csavarokat és anydkat nagy sza-
kitdszildrdsdgl acélhdl készitik,

A tengelykapesold fejlesztési munkéi-
ban sokféle prdbapadot haszndlnalk,
Egyvik kilintisen fontos vizsgdldberende-
zés a farasztégép, amellyel a membrin-
anyvagok kildradasi hatarat wvizsgaljak.
Fontos a kiilénbtzd anyagok élettartamé-
nak wvizsgdlata védllakozo irdnyd terhelés
esetében. A vizsgdlt anyagok kéziitt nem
szlkrdzd anyagokat (pl. monelfémet) is
taldlunk. Egy mésik vizsgdlati mddszer a
membrint terheld hajlitdGleszliltségnek a
kifdradasi élettartamra gyakorolt hatdsa,

Fokozott igénybevételkor lényeges, hogy
a kizpontositisl hibdk okozta behajld-
sok Altal keltett feszilliségek a lehetd
legyenelt, Ezt nagymérték-
ben befolydsclja az aldtétgydrd Gsszeszo-
ritd felliletének sugarn; Ha a sugdr tal
kicsi, akkor az a membrianban a feszilt-
ségeket igen nagymertékben magnﬁveu ;
Viszont a tul nagy sugirnak vagy -
gzélsd esethen — a ﬂ:ljeseu sik alﬁlélfeﬁ_
lilletnek ugyanez a hatdsa, mert a memb-
rinban az aldtét kiilsé Atmérdje mentén -
fesziiltségesicsok keletkeznelk.

A véges elemek modszeréve] végzéqtt',

1-
tékelik ki annak a meghatdrozisdra, hogy
a tengelykapcsoléban hol koneetridlddnak
a fesziiltségek, Az llyen fesziiltséganali-.

zis egyilc lehetséges teriilete a membri=-

nok vizsgdlata. Prdbapadokkal egyéb al--:
katrégzeket is vizsgdlnak, pl a thmeg- .
esiikkentés vizsgdlatdra vagy annak a

megdllapitdsdra, hogy egy meglevd ten-
gelykapesold .mekkora fordulatszdmmal |
és nyomatékkal {izemelhet,

A cég dltal gydrtott TLHW tipusi ten-
gelykapesoldval pl. turbina és KOMPrész= -

©gzor kozdit az Atvitt teljesftmény 3,25

MW lehet 13 820/min fﬂrﬁuluﬁzﬁrnun,
megengedett max. fordulatszdm 15 EU-DJ .
min. i L

18 CLS:1PRINT®
15 PRINT®
14 PRINT"
28 PRINTI1PRINTIPRINT™.

LaBD@dal . ™ g

33 PRINT:PRINTiPRINT*J O
*tPRIMT : PRINT
e *

180 DATA33,241,127,

,78,151,20%,9,127,4,151,205,0,127

,43,134,214,2,11%,71

148 ¢
158 DATA&Z,4,58,241

"

s, EE 125
L7a - F**

{285,8

12? = lﬁl
Eﬂ-ﬂ %

, 205, 8
ﬂ-*'ﬂ-

1,41,41,41,41

203,78,2084,89

E‘?E
S6a
31
328
338
340
| 428

*® ¥

POKEl 4524 ,8:PDKEL 6327 ,123

T{184,45) 1RESETC185, 45]

Sra2+l

J68 U=UER{¥}1I1FU{ATHENTOG , -
578 FORA=BTOZS5B-10#GSTEPSiNEXT
528 GOTOS40

3,"E- L. E B
728, PRINT 30 ,E3 ;B2 1150TO0SS9

FINT@88,"¢ H E =
BT AE=IMHEEYE

'Elﬂ IFINKEY$=""THENB] BELEESTOP
FrP STOP
lbaa

H E =

: HAaSIHMaLATI
23 PRINT:PRINT"A JATEK CELJA A BALOLDALI FALAT TELJESEN LEBONTANI EGY

28 PRINT®*AZ UTD & &-05 GOHBBAL FELFELE, A 3-A554AL LEFELE MOZGATHATO.®
EEDHﬂHﬂEﬁET!II
FOPRDGRAH Nuw

124,43,134,214,2,202,148,125,254,
4,184 ,202,174,125,9,0,08,8,08,08,08,0,8,0,8,33,243,127,124,43,134,214,1,25
4,8,202,208,125,234,49,2082,217,125,0,0,0,0,90,0,0,0,33,240,127,78,33,33

110 DATAL12&,254,128,194,224,125,33,243,127,124,43,134, 61
,62,2,2085,0,127,4,62,2,205,0,127,0,0,0,8,33,80,54,
124,230,464,254, 64,204 ,44,124,124,230,8,254,8,264,0,126,201,8,125

ALPROGRAHMOEK ;
127,195,32,125,08,0,33,255,255,195,154,18,33,245,12
7,84,43,43,0,43,124,0,185,250,32,125,214,%,185,242,32,125,151,58,241,1 L
27,195,32,125,0,8,8,8,0, 42, 2,50,243,127,195,58,125,0,151,50, 243, |2? 19

148 DATAS4,128,33,241,127,124,254,2,242,238,125,54,4,281,54,8,201
UTOMOZGATAS
280 DATAIZ, 245,127,125 ,254,42,200,4,104 ,78,%2,52,158]
,127,4,151,285,8,127,13,151 ,285,8,127,58,245,127,198,3,79,42,2,280
BB 127, 12,82,2,205,0,127,5,82,2,205,8,127,13,42,2,
218 DATA33,245,127,124,254,4,200,4,104,53,53,78,42,2,205,8,127,12,42,2
.20%,0,127,4,42,2,205,0,127,13,42,2,2085,0,127,12,12,12,12,12,1%1, 2a5 @
12? 12,151,209,8,127,4,151,205,0, 127,281
‘g ET el BROU T ME
258 DATA1P7,213,8,245,33,0,0,121,254,3,290,1%,127,214,3,35,195,68,127,4
,41,135,17,0,40,25,87,120,31
5,1359,135,87,241,294,1,122,250,49,127,242,79,127,2446,70,90,62,127,151,

250 DATALZ7 207,193,201 ,245,134,50,75,127,203,134,195,448,127,2494,178,5
a, 35 127 EEE,I?E 195,64,127,62, 1 Z01 ,28, EEI
BET DL T E S
FDHAHEEEﬂETEIEEiES:HEﬁI}J FOKEA , JiNEXT

FORA=321468T032248 1READJ tPDHEﬁ,J:HEHT ' -
FORA=32254TO32377 1 READJ : POKEA , JtHEXT et
FORA=32512TO32485 1 READJ 1 POKEA , JINEXT '

CLEARS00 : INPUT*A LAEDA SEBESSEGE=? (5-38)
ORA=ITD&: ES=B$+BS tMEXT : IFQ»23THENPOKE3Z21 31 4 IPEELBEPDHEEEIEI.EEL

41@ PRINT3@,}1FORA=BTOL181PRINTES | tMNEXT

S8 AE=CHR#%C(1%1) Hﬁ-ﬁiiﬁilmmﬁi+ﬁilﬁilﬁi+ﬂHH‘i(123}+EHml§lEE}iHi

| 512 FORA=STO441SET(O,AY 1SETCL,A) INEXT

528 FORA=8TO11B8:SET(A,45) 1 SET(A,8) tNEXT tRESET(104,8) 3 RESET(10S, a::nEEE_

534 FDRHHI?&TD?ﬁEETEqu PRINT @4 A% § sNEXT v’
548 POKE327357,24:FORA=24TO38:SET(184,A) :SET(183,A) tNEXT : POKE32755,0
558 POKE3Z752,102;POKE32753,8; FDHEEE?&-‘I- HHD{B&-}+EIFEHE32?EE 'I';F:hIDI:E} 1.

788 B=PEEK{327T7) tFORA=STOB+4:SET(104,A) 15ET! 103,43

| FE=8TO38-7#K HEXT«FRINT#0,"K I M E M T : :

INT29 ,F¥} tNEXT:PRINTS0 ,"K I HENT ! !

718 L--!+1 H'FlIETHEMGEEL..:EPRIHTEH.'EDDIE S5 LABDABOL"L"MENT KI."::FORA=

AT s RESETCI18,A) tRESETL117,A) :NExT:FﬂRAnaTuzan;HE*-:T:lFM’*ﬁTHmFRIHTi
- B ¥ 0 R-8 7 7 %"1i1FORA=BTO203 :NEXT

1308 PRINT30,"EL FOGYTAK A
H E 3%

THPUTHH M FORA=MHT OM ¢ F"FHI‘“-IT:Q, PEEK(AY sNEXT1GOTO1 803

¢(C): Fabry Geza"

UTASITAS"

128,242,178,125,25

J19,79,43,126

Ll

Lk

»205,0,127,12,151,
285,8,127,201,0,98,0

ﬂ-ﬂ-u K

,220,92,127,95,122,22,0,25,13

i

*10:0=0-5:B¢=CHR&{ | 28) :F

:NEXT : FORK=0T0S : FOR
£* 4 1 FORKKmOTO30~7 0K HEXT t PR
"1 1 FORA=GTOZ0D INEXT

LABDALD! ! J%i:IFQ>25THENP

-

6. program

Ra gaszfoft- s

femforgacsofo szersz'a’ﬁ‘lok

A keményiém betétes forgfcsold szer-

szamok betéteinek rbgzitését furraszhis—""_
sal, hegesztéssel vagy mechanikus médon '

oldjdk meg. A forrasztis vagy hegesztés

sordn a keményfém vagdlapkdik anyagé-

=

ban a belsd fesziiltségek hatdsdra gyaks’

ran mikrorepedések keletkeznek, A gydrs

tdsban a gelejt értéke 10...20%,;, bizo-
nyos szerszimol :
még a 40%;-ot is elérheti. Kilindsen ér-
zékenyen érinti ez a selejiveszieség a
gyartokat, mivel
keményiém betétes

forrasztissal készil,
A hetvenes évekhen a Szovjetunidban

kifejlesztett szintetikus sgzuperkemény
anvagok (Elbor—R, Hexanit—H) szélea

szerszdmok  90Y%,-a

ledird elterjeddsdét gialolja a megfeleld rég- :

zitésl mddszer hidnya.

Rigai szalkemberek a keményfém lap-
kdk és betétek szerszdmszirhoz vald rég-
zitésére a -rapgasztist javasoljalk, - A ra-

gasztdst leginkdbb a nagyméretd szer-

szamok esetében célszerd alkalmazni,

példaul turbina- és };Dmplesamr]anﬁfﬂk:

hornyainak kimunkéldsira szolgdld lire-
geld szerszdmolon, amelyeket eddig tel-
jes keresztmetszetben gyorsacélbdl Alli-
tottak eld. fgy 40...85%, driga Otvizd-
ket tartalmazd gyorsacél-meglakaritast
lehet elérni, A bonyolult’ geometridja és
elkkészitési szempontbdl munkaigényes le-
fejtdmardk  gyartiasakor Aatlagosan 100
gramm keménylémet lehet megtakarita-
ni_ a ragasztds alkalmazdsdval, ami a

szerszam tomegének kétharmadat teszi

ki. Egy vizsgdlat alkalméval a ragasz- -

tott keménylém betétes dorzsdrak 15 Y-

eseldben nem. ritkdn -

a jelenleg alkalmazott

. BEerszamok mindgseget, - 1,2 .

kal hosszabb élettartamot mutati,ak, m!nt
a forrasztott kiviteldelk, | -f!- abmgh

A ragasztds alkalmazdisa- rrﬂndenmfeﬂ
szersmhntipus ‘esetén - alapos megfontos;
14st, gyakran  szerkezefl - viltoziatdsokat
igényel, Fontos a megfeleld flzikal, me-'
chanikal . és technolégial 'tulajdonsdgok- .
kal.  rendelkezd . ' ragas:t.dan:.rug ..hel:.rea_
megvmusamsu. '
SIAT szerS:&mragaazt&sra aznlgﬂﬁ smvjet-
Instrumentol és UP5—207 tipusd ragasz-
tok Atlagos nyirdszildrdsdiga 61,8 4 0,5 és
503 4+ 58 N/mm? A ragasztdanyagok
héallosdga 200 °C, A gyakorlati alkalma-
zds soran a keménylém ragasziisdnak a-
. kvetltezd elbnyel jelentkeztek a hagyo-
“méanyos, [orraszidsos vagy hegesztéaea el-
jérﬁssm gzemben: -

@ egvszerdsiidik a - szerszdm gyfrtds-

] technﬂ"lt_‘r“iﬁja, mivel Aéhdny részmivelet

elmarad, -
2 e.-lma.radnak az 1]'Eeszté3 kirnyezetd-

‘ben a héhatds okozia hibdk, nem jelent-

keznek a mikrorepedések, nem csikken
8 belogdszdr keménysége a forrasztisi
helven, nem ég ki annak. az anyaga a
hegeszlés sordn,

@ a betétel anyaga megdrzl eredeti
szerkezetét &5  mechanikal tulajdonsi-
Bait, ;

@ a
hatdk. -

A forrasztds és hegmzlés raﬂa:a:staissal
trténd kivaltdsa javitja -az gy gyartoilt.
.. 3-szeresére
forgdcsolis]l sebessége-

tarLﬁszﬁ rakk tbbbszir felhasznal-

niveli az eldirt

‘ken elérhetd szerszdmidélettartamot,

Személyi robotok

A személyi szamitdgspek irdnti érdek-
16dés fellendiiléze utin most a ,,robothul-
lim"” keriilt a figyelem kizéppontjaba.
Az USA-ban az R. B. Roboter Corp.
kezdte el gyiartanl az elsd flrge ,ember-
kékel", Az acélbdl és elektronikiabdl dsz-
szedllitott Jdény" {6bb mint talméretezelt
szamitogépes jaték, mert a még ez év-
ben placra keriild robot a személyl széd-

 mitégép minden j6 tulajdonsdgaval ls

rendelkezik, A kiliségvetis megtervezé-
s&t0l egészen a hataridd ellendrzdsélg

minden miveletet gyorsan elvégez. A

Toby névre Lkeresztelt robot zendél
fnalldéan mozog, sit BASIC nyelven Prog=

 betdrési kisérlet

ramozhatd, egyldeidleg személyl szdmitd-
gépként is hasznalhatd,

A személyi robot szenzoralval téjéko-
zhdik az akadalyok kozitt. Teljesithet az
otthonokban blztonsigi" feladatokat, tar-
talmazhat flstjelzdt, - mozgdsjelzdt (pl.
megakadilyozisira) é&s
egy kart pl. virdgok Ontdzdsére.

Ahogy az auté megviltoztatta a kiirnye-
zetet, ugyanigy varhatld, hogy a személyl
robot dtalakitia a hﬁzt.a.t‘-‘t&su!-fat hiszen
a készillékek nem dGgy ,jarnak”, mint az
emberak, hanem gﬁrgﬁ?:ﬁn kbzlekednek,
A robotot vezérld személyl szimitogép
agyva a Toby robotban INS 11073 tipusa
i K roprocesszor, 1
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Sok szép fizikal feladat van, amelyek-
kel a kdzépiskolaban-a kelld mnfﬂmutt'ﬁn}

eszlizik hignya mlalt régebben nem mgu

lalkozhattunk. * A~ Eﬁﬁmttés,épek egjéles
nése azonban 0j helyzetet teremtett ezen
a léren Is. Sok feladat algoritmikus mod-

szerrel jé kizelitéssel szimithatd, igy a

kizépiskolaban, s6t mdr az &ltalinos is-
kola felsd -tagozatiaban is  megoldhato.
A kidvetkezdkben ezekbdl I-:uzlun!-: néhi-
nyat. :

A szamitogépek egyeldre nem ismerik
a gordg abécét. Az iskola-szimitogénpel a
kis- é3 a nagybetdk vegves haszndlata is
kiriilményves, " Ezxért a jelilésekben. kissé
eltériink a fizikdban megszokott jeldlési
madtdl. A fizikai mennyiségek jelilésé-
ben &ltaldban nagybetiket hasznalunk, a
giirdg betik helyett pedig a megfeleld la-

tin, illetve magvar betiket. Nézzlik ezen - °

megjegyzések utdn az elsdé feladatot.

A légnyomds szdmitdsa

A levegd _aﬁi'ﬁsége a fisld | felszinén

R,=1,293 kg/'m?, .. a . légnydmds. pedig

‘.-I".:".

[

Py=10" Pa. ' Felfelé haladva  mindkettd

csbkken. Mekkora a légnyomds pl. 5500
vagy 11 000- m magassigban, ha a levegd

egyveh adataj (pl. hdmérséklet, paratarta-. »

lom sth) . kmrhen vﬁlt.::rz.atlunﬂk mﬂrad-
nak? - #x, ;

Folvadék -esetén: &gys.ﬂer&én a hlﬂr‘ﬂ-:

statikal nybmas lsmert toryényét -alkal-"

maznink: GAzbk esétén' ﬂznnha

massal egylitt a sdrdség is ro amosan’

csikken. Igy nagyobb magassigok esetén
mas mddszert kell keresniink. Algoritmi-
kus eljirdsunk a kbvetkezd. A kérdezett
Hl magassdgot nem talsdagosan nagy DH-
szakaszokra bontjuk’ Ezeken beliil a 51i-
riséget dllanddénak vessziik és (gy szimo-
lunk Az ebbdl szitmazd pontatlansdg

nf:]vﬁ_n annal klse_hb minel liLﬁLbbek a

DH-szakaszok. &
A - Iégﬂ,}mméa sz.ﬁmﬁlteke egyenld az

i} T'l"-"ﬂ-' .
' taldn nem jelenfds, mert & tényleges fenti’

1 m? teriilet-feletti-levegdoszlop timeee- -

vel, Egz.rsze_r,ﬁm“he_lu.tlmm az, hogy DH
m-rel mag.asabbdn a-légnyomiis mmyivnl

kisebh (DP), mint- a DH m- magassagn, ..

egységnyl kuws?tmﬂ}wmu
tim ELeneL azﬂmer EE‘}{E '_ :
"\. AT |

hézségi gyorsulis, vagy ahopM-az:ijably
tanhunyvgk nevezik: gravitacios Lérerds-
ség. Bz a szdba joheld magdssagokon be-

ahol B a levegd ::}u.rﬁséﬂé, f}J DEEIIE a nes

g veglioszlop

' abrat;

Ve TOCE p g Bapls [ ¥

| Isholaseamitogep- -

S TR

¥ a8
- gl e
L

'-'\.;";n.-‘

b

pmgrémﬂh

-“'_- .'5"- s

FIZIKAI FELADATQK

zvﬁj magisﬂ*‘ighan a leuegﬁ Lfr,T surﬂ-
sige a Euy]e—Marm‘tle-—thLvEmrbﬁl az lfl_]l

: nyomds. (P), a Eezdeti nyomds: (Py és a

kezdet! stirdség {Ruj femﬂaznu!maval l-::_

samnltham _:. xﬂ._ LR 4%
X; s Ry E._.____,_Ffﬂ__

Az Gj sﬁrﬁaﬁr{bﬁl EL: ufahh h

bunk egy rugalmas labddt. A

filott M m magassigbhan ufﬂz[nf{-s Erfmy-
ban: - VV m/s-o0s kezdbdsebességpel eldo-
pattanasi
egyltthatd (C) egynél kisebb szam. Ez azt
- jelenti,

oda érkezett. Szamitsuk ki kis DT-idd-
kiztikben a labda X, ¥ koordinatdit, se-

" bességének Fliggdleges bBsszetevijot, Z-t

+. Szamitsuk ki tovabbd az N szami patta-

‘ma‘i':::sbk- ;
-~ kenés és nyomds;-majd az u;ah ‘sdriség -
< szAmithatd, Es dgy tovabb, am[g 8 kwﬁnt
- Hl' magassdgot. el nem rtiik. . o

Az 1. program- 50~—80. snral.baﬁ talﬁljuk;-_

A tobbi ,csak*afeladat™— egydltalin nem
lényegtelen — ,jﬂeiﬁmutetf-_sét" ,,s:.ulgalja

“korlat] Eif:tt;ren ez g ,le‘JtﬂE" E:l'tL];E Ef{yﬂl-

légnyomas annyi- mindentd]l fdgg, . hogy

- elvi. pontossaggal Ggysem sziamithato.

L@ szamitogépes BASIC-program lényegét:

“Mint a probafuttatisokbél -1atjuk, a fels
sdbh mﬂtﬂmﬂti}?ﬂﬁl*ﬁﬂﬂhﬂm n‘}ruma‘mél ta- -
. keket 1s kiszamittatjuk és kiiratjuk gé= .
" plinkke], tsszehasonlitds céljibol, A gya=-

A 200—280-as sorokban tula;d&nkeppen :

uj szempont szerint dolgoztuk fel a fel-
adatot. Szemléletesen is bemutatjuk vele,
hogy a légnyomds a magassiggal expo-

nencidlisan csokken. A 110-es és a 250-es

sorok: azonosak. Préobdljuk Gket felirni a -

fizika-, illetve a matematikadrin meg-

szokolt alakban.. Egyébként a. formula .
biarmely alapfoklu egyetemi- fizika t.an-r'--

kényvben megtaldlhatd.

A fentl fizikai témaja prﬂgramni. tﬁké-r
letes ,oktatd - programma"”
ha még egy ugyanilyen hosszisdagi hevc-

alakithatjuk, .

zetd programreéssgel is ellatjuk. Ebbe. ve--

gvilnk be pl. a képernyd bal oldalira egy
a jobb oldalira pedig a feladat
‘03 az elvi megoldas sziivegének a Iun}"&-
" gét, Ha a sziveg szdmédra a hely kevés-

" nek bizonyulna, akcl-;{::r altérhetiink; egy

egssz Gjabb oldalra’ is. Igy prngramunlt
kiilin magyarizd *tzi!jueg nélkiil is kerek
Egéﬁz, onalld tanuldsra is Iﬂlhawné]ham:
lesz.  Ennek a h:Le;:Ebm tésnek - minden
gondijat, de drimét is

a ked ves nlvnsd-f"- '

' program)

nas alatt eltelt iddot, az ezalatt vizszintes
iranyban megtett utat. A° koordindtarend=
szer orlgdja az asztalon van, a labda in-

-dulasi helye alatti pontban. Végiil szimu-
« laljuk a labda pattogdsét, vagyis rajzols
tassuk fel '.ra!ahug}run a

h:épernyﬁre H'
labda palydjat.,

A feladat megolddsdnak programjat {2
némi. “dtalakitissal Byron S
Gottiried: Programming with:'BASIC ¢
kinyvébdal: wvettiik, de megériése

szellemes, futiatisa
most a program egyes reszeit.

AR 00 sorokban a kezdd ndafr.'rlﬁ: be=
kérédse és”a vdltozdkba vald uthe!}rf_xéqe
torténik meg. Legyenek ezek pl ; H= 0,6
m, ¥W=04 m's, N=3, C=08 és DT =
0,05 5. Ezekbdl az 1ds, a helykoordindtdk
€5 a sebessée-tsszetevik kezdd értékei
mar kivetkeznek.

Az () adatok szamitdsa a l‘Jﬂ--E"HJ a3
sorokban tirténik a 450—500-as sorokban
levd szubrutin fElhasznﬁ]{qsﬁunL Az 14j
adatok kiszimitisakor a program két, il-
letve hirom esetet kiilinbiziet meg asze-
rint, hogy a DT-idGtartam végén a labda
még az asztal [Blott van-e.— gz aZ Alla-

" gos eset —, vagy a labda. mér. az asztal
alatt lenne, ez az Utkdzések esete. Az 4] .
adatok szamilasa az &tlagos esetben a-

130-as sorban, illetve a szubrutinban tér-
ténik. A kizhilsd dtkdzésel . esetén’ a.
szubrutinban tirténd szamitisok wtan egy=
részt korrekcidra. van sziikstg,  hogy .a.
DT helyett a valdsdagos idokizt, a Dl-et;

" a valosagos magassagot .és a valdsdgos -
sebességet kapjuk meg, méisrészt, hogy a *

pattands milall bealld sebességveszteséget
és a sebesség irdnydnak a magturdumsat

Hi;sorokban
-alkalmaval
q-r_" lmta‘.q ol L6

hogy'a labda az asztalrdl kisebb
- % gebegsséggel pattin vissza, mint ahogyan

- thsa

e -
kinnyd feladat. A feladat megolddsa lgen -
latvanyos.- Nézzik -

.
[

is figyelembe vegyiik. Mmdez a 160—190.
n farténik meg, Az-utolsé (tkozés
wpt‘ﬂ ram zgg iszﬁ-
'EEE:E jddkc oz % enggl fel-
haszndlasdval szamittatja ki a szubrutin-
nal az utclsd intervallum tobbl adatat.
" A hrom szdmitisi eset spétvalaszldsiat-a
program [40—150. soral végzik.- i
A szamitott adatok kinyvomiatisa a prog-

© ram 250—300; sorainak- &’ leladata:-A gép
a szamitotl adatokat négy vektorban td-
- roltd (ldsd a 20-as sort). Ez ntvelli a fel-

haszndilt m_emdrlat&ri.ilet&t. de gyorsabba
“tesz] a program futdsdt. kililsd nyom-
tatd memdrigdjaba ug;fnnis gyorsan ki-
kiildheték az adatok és a nyomtatds ideje
alalt a gép dolgozhat a program tovabbi
részén, :

A program kmiﬁnaltﬁ része a pattogais
szimulidlisa, vagyis a labda pilydldnak a

: ké_pernfﬁre, vagy ha lehetdség wvan ra,
~ papirra tirténd megrajzoldsa (320—440.

sorok). Az Abrdazoldshoz a nagy gépeknél
szokésos TAB-utasitdst haszndljuk. En-
nek kivetkezménye a koordindtarendszer
negativ irdnyba tbrténd 00%-os elfordi-
Ez papiron valod -dbréazolds esetén
nem zavar, mert - a papirost egyszerdien
- §0°-kal visszafelé forditva nézzilk. A kép-
ernydn vald dbrdzoliskor erre nines ma-
dunk, de a képernyd futdsit tetszés gze-,

Corinti ﬂbﬁ%ﬁﬁr&ﬁt[thnuuﬂvﬁnhnv‘m' r.t.

A progecam 320=—350-es soral a vizszin-
tes  tengelyt rajzoljak “meg. A Higpdles

ges X tengely .megrajzolisa a flggvény,

megleleld pontjaival Eg}'idﬁh&_n-tﬁ_rténik.
A 300-as sorban az ¥ (1), vagyis a legna-
gvobb filggvényértékkel wald o osztissal
azt érjiik el,
maolk esetén sem [ut ki a képernydrdl.
Misodik [izikai programunk is sok tanu.
lisra és kisérletezésre nyijt lehetdséget.
Az litkbzések alkalmaval sziikséges kor-
rekcidkat aligha értjlik meg elsé olvasas-
ra. Készitsiink felnagyitott, konkrét ada-
tokkal ellitott rajzot az eseményrdl fgy
“érthetjilk csak meg a felhaszndlf mate-

- matikai formulikat. Ezek nélkidl a kor-
. rekeidk nélkdl

a feladat nem oldhaté
meg, Vilroztassuk az ajinlott kezdd ada-

- tok nagysagdt és figyeljiik meg a véltoz-

tatdsok hatdsit. Ha a pattandsok szdmat
3-nal nagyobbra wvesszilk, vagy a lépés-
* hosszt 0,05 s-nél lényegesen kisebbre, ak-

- kor esetleg névelniink kell a fdrolovekto-
bizonyos -
értelemben kisérleteznl 19 lehet. De ha pl. ¢

rok méretét, 'A szamitégéppel

a pattands] egylilthatdét 1-nél nagyobbnak
vessziik, akkor a visszapattandsi sebesség
egyre. né; Ez a. valﬁsﬁghan nines gy,

i R Kovies Mihily

' k

hogy a grafikon nagy szd- °

liil allanddonak tektnthem fey az 10j lég=- nak hagyjuk meg. . .
nyomas: . .-! - : 10 ELElHEH A PﬁTTnGu LABDA .”;¢;$g_ﬂggafn{fj ;
| T Az asztalon purrﬂgn Iﬂﬁa'ﬂ ' e
Bap i DP | 20 p1Mxciaey,vc100),2¢1005,TC1o8Y " ik
U eloza : Az elézdnél lényegesen nehezebb fel- 38 IMNPUT"A !-EEEDETI" I"ﬁﬂﬁssﬁm ':m'EEH?"jH-'i-*- s
- ; adat a kbvetkezd., Egv vizszintes asztal 40° IF H=8 THEN END S . o
. . S8 'INPUT"A VIZSZINTES SEBESSEG {mfinca ;uu iy :
e I T S R e 8. INPUT"A PATTANASOK SZAMA® N ¥ .
18 CLS:PRINT?76,* A LEGNYOMAS SZAMITASA® : ; 78 INPUT"PATTANASI EGYUTTHATO";C
15 TR NN N R 3 8@ INPUT"IDOKDZOK HOSS5ZA (sec)” 0T ' §
20 TNPUT*MAGASSAGNOVELES ES A KIVANT MAGASSAG m-BEN* ;DH,HI PO T{1)=X(1)=Z(1)mb Bl s PRINT - BT L
380 P@=1000808: RO=1,293: G=P.81: P=P8: R=RO: PRINT 2 108 Y(1d=H: G=?.81 _ R : reRin
48 PRINT" A LEGNYOMAS 1DELENT AP PA" 11e e o i
58 FOR H=8 TO Hl STEP DH : _ 126 FOR I={ TO ?; Fi b : i : I
48  DP = RxGDH | gy 128  GOSUB 430 . , - s Srcauaied denc Ul o
/8 P=P = DP 149 IF Y{I+i)>}d THEN i@ - R E T3 ERNETY §
88 R = RO=P/FB . : 138, IF B=N THEN 228 - : : o P |
90 NEXT H E ‘148 DI-DTH‘T'{HF(TH?—‘I"{IH}} L A T ' E= : :
188 PRINT Hi; m|waan5EAH $DH; *m=ENKENT SEHH[TUHH: ;Fi'Fﬁ‘ ; 1708 Z1=-CR(Z(I)-G¥D1) : g 3
118 PP=PB*EXP(~H1%RO*G/P8) 180 2¢1+1)=21-G*(DT-D1) :
120 PRINT* MAGASABEB MATEMATIKAVAL szﬁM:Tun " PP; "Fﬁ* 198 YCI®1)m,S¥(Z{+2(1+1))*¥(DT-D1)
138 IF INKEY$="*THENI30 : 200 ° B=B+{
195 CLS . T g v f . | 218 NEXT I+ GOTO 2380
280 . FRINT' A LEENYBHms ﬁEHﬁEDLﬁEﬁ ﬂxHAEﬁEEﬁG FUEGUEMYEEEH' hf 220, DT*DT*¥EI}HIY<IJH?11+:}J Friehy
2% e HHiH**iHH&HF*H‘***HE*H*n*uﬂ*u**n*ﬂ**i*ﬁ L, | 238 EUE'UE AR ! - L Pl
218 FOR I=4 TO- 4&; SETIZ, 1&; NEXT 17~ S g .y'#f 248 ! PR AR A ks
220 +FOR 1=2 Td?ilﬂr.aafcl 4877 NEXT 1 Rl -*;- ﬁ ¢ | 2B TImlegy Tl-Ttllil lnﬁfliﬁ : - R
238 PRIMNT*NYOMAS:* i PHIMTELBIS MABASSAGHy Cr o w L L. 0 L. | 268 PRINT®*VIZSZINTESEN MEGTETT UT=® 3X14"M*
235 PRINT®131," 186808 PA";:SET(12 1473 ¢ Fﬁxmra?az,'ﬁﬁau m* ; 5 270 FRINT"ELTELT IDG=";T1;“SEC*1 PRINT
240 FOR H=@ TQ 55000 -STEP 2758, . SR : 280 FOR I=1 TO It
250 . ' PP=1088A0*EXP{~H¥-.273%%, BLflaaaaa} LA e 278 PRINT*T=";TCL) 0 K= iﬁi!1=‘¥=’ifi11 'I-'Jfffi
248 SETCH/S50+3, rppxzsaa+4s) el i il oty 200 NEST 11 PRINT e .
278 NEXT. H' ays ,3 Y PR 219
288 TF INKEY$#=*“THEN 288 il R Al g e T (g Wl - | 328 PRINT*A FELhDﬁT EEﬁFIEUS HEEDL&ﬁEﬁ“I FRIHT
ek S MR M R e ! ., | 228 FOR J=8 TC &6 .
S iy W2 e S e L L i | 398 PRINTTAB(J);"."p
A DR il S s C e e L R e e 7| 258 HEXT J
S i e ST il Tl ) .| BéB; PRINTTABCSL)"#") FHINT‘
i L g o B i Fi 378 FOR 1=2 TD I{ :
: R L SRR X R i s 15 3B g—IHTtéliT{IhJT{iii
A =L SR 2 b 398 IF J=8 THEN 418 . . 0. =
A LEﬁanﬁns 1DELENT ¢ : “-{eBepe PA - 488 ' PRINT",® :ThE{J}'i'l GOTO ‘420
5508 .m MAGASBAN 588 m-ENKENT EEﬁHITUﬁ*: 45554.3 PA~ - ‘410 FHIHT'#'-
MAGASABB MATEMATIKAVAL SZAMITVA ' Av77E. PR e 428 PRINT",
: : : 438 NEXT 1 . il
T R L B - k- T
_ : [TUAX: 48925.8 P4 458 REM % 3
MAGASABB MATEMATIKAVAL SZaMITUA 49776 PA 448 TtI+1}-T[II*D$EUEHUTIH "N |
478 Wl Ie]l = % ;
A LEGNYOMAS 1DELENT: 168680 PA 480 '25§+%§-§§iitggﬂﬁr i : i
5388 m MAGASBAN 18 m-ENKENT EIﬁHITUﬁ*' APEPQ B PA S 478 “Y(I+1d=Y(1)+ yORCICTI+HID+2C]DIRDT
MAGASABEB MATEMATIKAVAL SZAMITVS 49778 PR~ ui ool SRl RETURN
:r _ 1. program 2, Program : - .
. _ : S Pk
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_ Prograimg

Mar az elsd fizikai feladatunkndl is
lattuk, hogy a tulajdonképpenl szi-
mitast vegzd programrész viszonylag e:.:.r-
szerl és rovid volt. A megoldis megérié-
séhez azonban egyrészt szabatosan meg
kell fogalmaznunk a sziikséges fizikal fo-

galmakat, masrészt igyekeznink .kell a
programot jol és kinnyen kezelhetdveé,
Wbardtsigossd™ is tenni. Ehhez viszant
alapos szamitastechnikal [elkészilliség is
szlkséges. A mostani két feladatunk is
-ezen elvek alkalmazdsira lesz jo példa,

Emeléesi munka

Mekkora munka &rdn Juttathatunk fel
1 kg timeget a Fold felszindrd]l tetszés
szerinti H km magasségra, pl. [oldsugar-
nyira vagy gyakorlatilag a végtelenbe? |

Tudjuk, hogy ha 1 kg timeget a Fild
felszinérdl 1 m-rel magasabbra emeliink,
akkor a végzett munka: W=1 kgXg.X1 m

vagyis 9,81 joule, ahol g. a Fild felsz:’min.,
a gravitacids térerdsség vagy — ahogy ré-

gebben mondtik — a nehdzségi gyorsu-

l4s. Ha pedig az 1 kg-os testet a Fold °

felszinérdl 1 km-rel vissziik magasabbra,
akkor a végzeit munka kb. 10 kjoule. Hat
ez a szamitds igazin egyszerd. Kar, hogy

nagyobb magassigok esetén nem haszndl- -
hatd, mert a gravitdeids térerdsség nem .
allandd, hanem a Fild kodzéppontjatdl

szamitott tadvolsdg négyzetével forditott
aranyban csikken.

g 2 . R
& (ReHF 9 P [ReA7

A képletben R a Fiold sugara, g pedig
A Braviticids térerdsség a Fold felszind-
tdl szimitolt H magassighan, Pl 1000 km
ma.'*a.:sa.gban a gravitdcids térerbsség midr

cezak T3%-a a Fold felszinén mért térerds- -

- -ségnek, 6370 km, tehdit [6ldsugdrnyi ,;ma-

.- gassigban" r.ua:{l:g mar csak 25Y .;—a vagy-

* ls egynegyede.
v _A gravitacids térerdt az eldzd modszer-

-

. tani. Egy elvi és egy. gyakorlati akaddlya °

rel .10 -km magassdgban szimitva - azt
< kapjuk,. hogy az- csak 0,3%-kal kisebb,
mint a-Fild felszinén.. Ebbil  adddik az

:-Btlet, hogy ilven lépésekbén haladva szi-

mitsitk az emelési munkat, és ckltor az
elv] értaket jol megkodzelitjiik. Mal dGrla-
boratorumaink azonban szinte mir a
oVégtelenbe” Is eljutnak., Szereilnénk az
emelés] munkdt ezek eselére is kiszdmi-

van ennelk a szdmitisnak, Lépésenléni
haladva a végtelenbe saha sem juthatunk

JAtjuk a probafuttatissal | egyiltt.,

/hele a tanitdsdhoz? (Fizika IL, B1.

el. Ez azonban nem is szill::&ég-aa PI 100
millié km tdvolsdgban a F8ld gravitdcids
térerdssége mdr olyan kiesi- (43109 g,
hogy az innen szamitott tovabbl munka’
mér nyugodtan elhanyagolhaté, A masik
nehézség az, nogy ha 109 km-ig 10 km-es
lépésekben haladndnk, ez 107 lépast je-
lentene, Ez még gvors s;.ﬁmitﬁgép-ek ese-
tén- is filislegesen 'sok  gépidét venne
igénybe, Ezt a nehézséget is lekiizdhetjlik,
ha a kivetkezdképpen jarunk el
Legyenek lépéseink kb. egy fildsugdr-
nyi tavolsdgig 10 km-esik, 6400 km-td]
10 000 km-ig 100 km-esek, 100 M) km-ig
1000 km-esek, és gy tovdbb. Az utolsd
szakaszban, 107 km-t6l 108 km- kg 104 km-
esek.- lgy kb 1000 Mépésben. az emelssi
munkit j& kizelitéssel gyakorlatilag a

: veglelemﬂ Kiszamithatjuk.

A-STamitas programjar N2 1"'ph:ig:~ar1mn

mitasi alzoritmus a lﬁﬂ—laﬂvﬂs sorokban

-talalhatd. A kinyomtatisi’ és a léptékval-

tisi helyeket a B0—80-es. sorokban levd
feltatelek szabjik meg.- A 160—170-e5 s0:
rokban két nyomtatd utasitésra azdért van
szllkség, mert az elsd &3 a misodik nyom-
tatasban nincs le_pésv{ultﬂ.s. H.tﬁhbmm pe-
dig vanp:

A fenti egyszerd ram"mmhufrl hogyan
készithetiink még ériékesebb fizikal ol
tatd programot pl. a gimndziumi 11, osztd-
lyos Fizika tankéinyv megfelels fejezelei-
113.
€5 .177. lapjai) Bevezetomek igen jol fest
egy lilmszer( kép, amint egy 1 kg-os ti-
mag a Fild felszinérdl emelkedik [elfelé,
é3 eltinik a képernyd tetején.  Ilyen
programot mir megadtunk az Apolld Gr-
hajo inditdsa e szimuldeidnk elején.
Egészitsiik ki programunkat néhdny ma-
tematilkai vonatkozdssal is. Pl. a Fizika II,
170. abrajdihoz hasonldan rajzoltassuk fe)
a szamitégeéppel a graviticlds erd fligz-
venyat, a masodfoka (!) hiperbola képét, -

&3 mutassunk rd arra, hogy — matemati-

kal szemszigbhdl nézve — feladalunkban,

ezen masodfokd hiperbola alatt] teriile- .-
tet szamitotiuk l  kériilichaté téglala- | °

pokkal” vald kdz&]ité&t hasznilva. A Fl=
zika TI.-171. dbrdjit a mi 1. dbrank mad-
jara rajzoljuk fel,. mert ez’ az #ltalunk

kiivetett Hﬂndulat_m&neth:x alkalmazlko-.7 ;- .
dik. A ,,végtelenbe™ vald eljutdshoz tete-’ K
energia >

mes nagysig, de mégis” végds .
szlikséges, Ezért tudtunlk’ ﬁ:kut.atﬁ raké-"-.

tit "kiildeni naprendszeriinkén tilra fs .

C-Iskolaszamitogep-

" még, hogy ha a testet a Foldidl foldsu- |

A maximalis helyzetl energlabdl

garnyira elvittik, akkor a wvégielenbe
vald elvitelhez sziikséges munka  felét
mar _elvégestilk. Az elvitelkor végzett
munka a test helvzetl energlajiat novell,
kiszi-
mithatd, hogy elvileg mekkora sebessig-
ge] kellene a testet a Faldrdl fliggdleges
lrdnyba elinditani,- hogy oda tibbé ne tér-

Jjen vissza (a m&sudhl{ .'rmzml.‘r:us e e [ e

llzkmﬁj =

Egysaerd feladatunk megoldasa gyakor- .

latilag és elvileg is fontos eredmények-

o kel szolgalt. Belattuk, hogy egy test felvi-

tele a Fioldrdl tetszds szerinti magassigra
veges munkdval megoldhatd. Ezt a mun-
kit algoritmikus eljardssal elemi dton is

. szamitam tudjuk. Matematikailag pedig

AETA- -,

Igaz, hogy a legkizelebbi csillag k{:zele--f

be kb 800 000 év milva ér el

Fizikal szempontbdl érdekes eredmény. =

EMELEST MUNKA
***ﬂﬁﬁ*ﬁ***ﬁ*

ig “

2@
S8
48
58
&0
)

G.=-G8: R = R@
PRINT "MAGASSAG’
PRINT® KM

'IF H>1E8 THEN 188

B
2@
160
118
120
130
148
150’

1648

1 '17a

| 18e

"ELVITELHEZ SZUKSEGES MUNKA:
. . GO*RE' = 42485 'KJ- :

"IF H=4378
H='H + CH

R'= R + DH: :
G = EE*RE[E#"H[E :
D = G*DH '
W =W + Du:
GOTO48

PRINTH,W:G0TOl166e

L

- RUMN . B R
MAGASSAG - MUNKA-
KM ' K.J
igaa 8444.54
&£3278 31288.1
196608 -3g8888.9
iopeak 27933 -’
{E+@ 4 &41131.3
{E+87" $1448.2
1E+08 &1502.1

‘A *UEGTELEN’-BE VALO

Ga%Ra = S24B% KJ
ANNYT ,

CLS:DH=18:68=%,81 1RE=4370

MUNKA®
KJ* i PRINT

IF H=1E8 OR H=1E7 OR H=1E5s . .
OR H=1ES OR H=1E4 THENi 4@ . e

IF H=44808 THEN DH=DH#*1@&:GOTOl&8
OR H=lBga@ THEM178

PRINTH,W:DH=1-8%DH:GOTO1BD _
PRIMT:PRINT"A "UEG’i’ELEN"-EE VALD

CANNYI, MINTHA ‘FOLDSUGARNYI MELY. . R e
KUTBOL EMELTUK VOLNA K1 A TESTET® i

 ELVITELHEZ SZUKSEGES MUNKA?®

MINTHA FOLDSUGARNYI MELY
H.'LITEI'.'IL. EMELTUK VOLNA KI A TESTET

£

1. program

| . (x + k)z

masodlokd hiperbola alatti; nulla és vég-

«| 218

azt lattuk be, hogy az

12

Iy

telen kiozdtti terilet véges. Pl k=13 ese-
tén 3 egység. .

Tagulasi munka

Van'l dm? 0 °C-9g levegdnk, amelynek
nyvomdsa 10° Pa, Felmelegitjiuk 36 °C-na,
a térfogata pedig 3 dm? lesz. Mekkora

- 3
A ol i b
.[; Py

munkavdgass tirtént a killso legnyumé.ﬁ'

ellenaben?

I

. 1. dbra: A H&Etlﬂnha #Mﬂ_ﬂ]jutishnz_véi

Bes E_EE:I"_[;HI- sziikséges

P Pa

= =

10T 3

kieldssel

: "fehérre Tfesti®

P-4

a) Amennyiben a gdz nyomdasa me!é--
gités kdzben allandd maradt, akkor kiny=-
nyd a dolgunk (2, abra). Tudjuk, hogy a

tagulaskor végzett munka a nyomis és a

terfogatvaltozds  szorzata: W=p3xdV,
A p—V .diagram alapjin ez éppen a
' wBOrbe” 1—3 szakasza alatti teriilet meér-
tékszama:

W= p- d"u'r—'lﬂs‘ "‘nH—_Ir' 2 1[]4m! =200 joule

‘b) Nehezebb a newyzelinds, ha a gdzt
eldszir allandd  térfogaton malegitjilk fel
0 *C-rdl 546 °C-ra, majd allandd energia-
ezen- f  himérsékleten. tartva
hagyjuk kitigulnl és munkédt végezni (3.

" é&bra). A munka ekkor is a p—V. girbe
" .akatt] teridlet mértékszama a V=I1-tdl a

h

V=3-ig. A mindenkor: nyomidst a Boyle-
Marioile torvény a'enign kapjuk meg:

Bontsuk keskeny .opeirt” téglalapokra

‘a kiszamitanddé teriiletet, vagyis egy-egy
keikeny peglalapon beliil tekintsiik a nyo-

maat ﬁllﬂnﬂﬁnak Ha' elég keskenyek a

téglatapok, akkor jé kéizelitést kapunk a

teriiletre, vagyis a vele arinyos munkara.

.« A2 program sokkal tBbbet ad. mint a

- feladat egyszerd megolddsit. Komplett
szamitégépes oktatdsl programnak tekint-

‘hatd, amely a fizika és a matematika -
kon E-g;,-ﬂ:ént, h&sznﬁlhnm a kdeinlakoliic-

ban;. A 40-es sorban kéri a-,.felbontist”,

.vagyis -hogy a V=1-t61 V4-3-ig lerjedd

'-- tﬂrul-aiet hény léglalapra akarjuk felbon-

50140, sorokban abrdzolja ¢és
a- vilasziott téglalapok
beriiletét. A 85..s0rban mellikesen” ki-
szadmolja a téglalapok -magﬂm&gait. &5
azok bsszegét (Y, illetve 5).- A 145, €5 a -
150.- sorban pedig kiszAmitja &5 Kinyom-
tatja a.végzest munkdra kapott kozelitd
értaket,  Barmely gomb lenyomdsiara ' a
program Glra fut és kéri az aj lelbontast,
., B,.16,.50 felbontist beadva az érié-
kek egyrée kizelednek az elvileg kawvhatld
320.5 joule-hoz. - Kovdcs Mihaly

tani.:

o ﬁ
L %{
(7

1

2 Vo &

2. abra: Munkavégzés a kiilsd légnyomis
ellenében, amennyiben a gidz nyomisa
melegités kizben allandd -

-3, dbra: Munkavégzés abban az eselben,

ha a gazt allandé térfogaton melegitfiik
fel, majd aron a hémérsékleten lariva
" " hagyjuk kitigulni

CLS:FPRINT®"
PRINT"
FOR ¥=8 TO
CLS;: INFPUT"
FOR ¥=8 TO
FOR X=8 TO
S=a
FORI=|{ TD M
X=1+]#2/N3

1@
Z0
3@
48
50
&8
78
&6
85
98
168
118
128
138
148
145
158
1 &40
zee

lﬂHB: NEXT X

471
IE?:

SET(8, "':"} -

- SET(X1,Y1)

B o e L
NEXT X1

NEXT I .

W=S%*2/N

CLS1PRINT® -

IF INKEY#$="" THEMW 218
FOR Y=3 TO 47

FOR X=8 TO 129:
SET(2,27):
PRINT31S5%&4+7 "1 "

228
238
232.
234
233
234
248
258
248
278
288
278
=08

FOR X=1 TOD 1@ STEP .4
NEXT X

IF INKEY$=** THEM 278
CLS: Fn:mTa?iaq
PRINT#9%44,

IF IHHE‘:"iﬂ“* THEM 388

‘ * 1 "y ! - ! . r
TAGULAST MUMKA® ", e
**iiiiiﬁi*i***l : -:ﬂ T.:.

FELBONTAS" jN

SETCX,47)

, Y=8/X1 S=5+Y
_FDE X1=48=X TO 48%(X-2/N) STEP-1
; FOR Y1=47-18x%Y TO 4? .

FRINT@84,"A VEGZETT HLHK#!*"H*!EH;"J"I
ﬁi‘-#IHH.E”‘r"# IF .ﬁ$=" “THEN1 &8
A TERFOGAT HUUELE‘:-EUEL
A VEGZETT HL'HHH EGYRE HEFJEI-{EEIK

SET(3,Y):" -
SET(X,44) 1" HEHT:EET{E 28)
PRINT29%44+3,329,6. J";
PRINT@1S5%44417,%3%;
PRINT@128, "W" ; ¢ PRINT21822,"U";
FOR K=1 TO 18: SET(K¥10+4, 45}

SET(18%X+4,-15%L0G(X) +44)

A UEEEE’%“I"‘ HI_.I-MHH J--._LAHDEI HWEHEDEEET'
AZ ALLANDO HOKOZLES MABYARAZZA® <

SETC(L,;Y)

NEXT
NEXT

"

ELSE RN - ..
SET(4,Y) HEHT

SET(14, 45}
HE'J{T o

" h-\.

.1h

1:\4#.-
. B

TR T

' RO

18

2 E-I‘I}EI'ECI'H MR T e

by TR

T R e
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Mﬂs.z'aki' fe'fa da’tak
Mﬁa:,al-;! i':::‘ladatn:ul-: magaldﬁ.&a‘inak segi-
tésire, 561 a feladatok végrehajtisdra Is

8 anyaﬁﬁ.naﬁ haovezelds] iényﬁz-ﬁjétﬁl a5 f::rr-.
ditva E.ré.nrm az Edél‘t}" Iﬂl?ahmgsﬁgﬁvul

mind eredményesehben hasznaljik a szi- .

: mitdgépet,
gzamitégép leglényegesebb épitbelemét, a
mikroprocesszort. Az elsd hﬂIduta_r.ﬁst
- geAmitogépen | Jatszottak végig”, szimu-
1altak szinte. végtelen sokszor, &5 gy va-
" lasztotrdk ki a !dgmegf&h:lﬁhhnﬂk latszd
yAltozatot. A miholdak inditdsa, az auto-
~mata drazondak vezérlése is szamitogé-
pekkel thriénik, A feladat - eredményes
végrehajldsihoz a. jé szoftver, program
~legalibb - annyirg sziikséges, -mint a jo
L szAmitogép vagy mikroprocesszor; A ki-
- vetkezokben ndéhdny  miszaki célokat
szolgalo egyszerd programot  mutatuni
Termosztat
mikodésenek
szfmu!afasa

;"*. termosztit a legegvszerdabb esetbhen
egy olvan  készllék, amelyben egy zart
edény belss hc':mé.r.bil-:letét a kirnyezet-

o

vagy egyszeribb esetelkben a

: D)

F-(HT=HK) L
D

P1=

Ha a fﬁtﬁm&t L&Jiesltmen:.re P, aklkor DT .

idd alaft a termosziat I:belsﬁ- himadrsalle-
tének a valtozfisa:

(P-P%):- DT
M-Cp

DH=

ghol a neve‘n_’: ax. h:l*ny belse |-éhpn levi
anyagok I:umagl:‘:r:e!; és fajhdjének g szor-

zala.

A DH hémérsskletvdltozfis lsmerelé-
ben a régl himérsakietbd! az 4] mar szi-
mithatd Az eljiris egymds utidni Ismeét-
lézével a termosztit mdkidége kivethetd.

Programunk lényagiben az ismertetett

eljarast kdvetl é3 a felmelegeddés-leh(i'ds -

folyamatit &8 a hdmérsiklet-gzabilyozis-

. kKor lejatszddd esemeényveket  szemlélteti.

- Az eldirt

. ktizill melyik kivetkezzék.

Az U fe-

& a fdlGtestiel.
gzdltsépgd  Aramforrds: dramkirét 'Eﬂlsﬁ.-
kapesold zdrja &s nyitja. A lényleges és

érzdielivel

hémérséklet

A pmﬂmm a.nn;rha ablekiniheld, hogy
nemn sok mag}m.m:.nt_
Az adatok bekérését
zik. A 100—110. sorvok déntik el vilasz-
tdsunk alapjdin, hogy a kél skimuldcid
Alfelmelege-
diés-lehiles szimulalasa a 120—220-as so-
rok feladata. A hémérséklet-szabilvozdst

pedig a 230—520. sorok mutatjak be. A

140. &5 a 330. sorokban a programok 1é-
nyvege azegyszer(ssdg céljibdl ismétlddik.

A prngram: futtatasa

A feladatban annyl az altalunk meg-
adhatéd wvialtozd, hogy a program megveé-
dése a lehelellen vagy a nem ldtvinyos
adatok bevitele ellen igen nagy appard-
tust kiovetelne Ezért inkdbb az 1. és 2,
dbrin megadiuk azokat az adatolat,
amelyekkel mi futtatjuk a programot.
Eleinle ezekhez kéizelalld adatokial pro-
bilkozzunk. De késdbb bilran | kisérle-
tezziink” mds adatokkal ls, Erdemes eldre

tsszevetésével a -
kompardtor diénti el, hogy az L’u&m{ﬂrt_

- zhrni vagy n;r:tnl kell. L3 .t'én}rleges_ hdmérsékletet minden

Cyagén klirja & gép. A lehdlésre vald at-

szlikséges h_nﬁzai_ téréskor nyomtatja ki a gép a ,Fités ki-

a 30—90; sorok vég-

-~ A melezedés-hiilés programrész fulta-
tdsakor . bdrmikor és barmely nyomd-
gomb lenyomisaval dttérhetiink a mele-

© gedésrsSl a leh(lésre. Az 1. dbrdhoz ha-

sonld Képel kapunk, Az eltelt id0t és a
iddkiz

kapesolva" : feliratot, Rajzolasi nehézsé-

‘gek miatt a gép nem 4ll le. Errdl'a 10-es

gor hibavédelme gondoskodile.
A hémérséklet-szabdlyozis wvalasztisa
eielén a gép eldsziir a. modell makidd

- rajzit vazolja fel, majd az idd-hdmérsék-

led '_t_.é_ng&ly&]mt, ¢3 csak azutdn indul meg
a folvamat (2. &bra). Az idS és a tényle-

“ges' hoémérséklet adatai minden idokbz

végen~ felfrissiilnek, Az U feszilliséggel.
taplilt fitdaramként a hémérséklet meg-
enggilett alsd s felsd hatdrainak elérdse-
kﬂlhi"dl_lﬂ b3 Il}fltj.f_l. a modell. Az eldirt

_hﬁrhﬁra.&klet &g ‘gz B . érzékeldvel mért

tényléges -hdmérsdklet adatai a kompa-
rﬁltnr‘bu fuinak be, Ez bsszehasonlitja a
*.:itlatm A hdmérséklethatirok eléré-
mﬁ.ﬁgﬁlmet kdld a kapesoloba, és az dt-
]:mm:tl.ﬁs megtur!énl[{ A - program lIgen

H.llm.mna a felsorolt szabdlyozistechni-
lmf rngaima}: mgerm@em

nél magasabb, kizel dllandd hiémérsék- AF
i raxls der Naturwissenschaften, Phy- .
t*:"‘ten iy e ; ll:rmﬂgephez ha.' sk e. f.iiﬂa.l-u!‘{nl lap 1984/4, szdmanak jl atgondolnl, hogy"Mmit kell kapnun.‘rl; 2 ;:!- L £ I{utr:ies e iy
sonlit mdkédésében, de. bizonyos szem- ezyik cikke ﬂ].—'_l.p_].ﬁ_l}- készilt, - - J ALy i " ?'i AR ) =
TS , : A, 18 CLS: OM ERROR GOTO S3@ ol k)
IZIDI'IHEH‘.':'] I'II!?'IUE annak l:‘p[—"ﬂ!ﬂ o fﬂ!ditﬂitiﬂ- A herendezdsen ITI'IE.I;‘.' tﬂ‘l.ffthbl, d? a 16- 28 REM FELHELEEEDEE—LEHULEE e ok _._! - o .-.._'_"c'
: i yeg |ET-SZABALYOZAS SR
. megfelald _,szab.il;,ruzufrberendezeg srlliksé- zlink: Az edény kocka alaki, amelynel oy, :;.-.;- ,fh*- - :
ges Mivel a kirnyezeténél magasabb hb-. - az. éle A Belsejében az elhanyagolhalod 38 JNFUT A Hn:l-:: tl- l.'m-h-ln“fr'm k> _"}:‘-.c- "-'--"'-*iu -;."1“ el
miérsékletd, ezért a leggondosabb hészi- timegd érzékeldn €3 elektromos melegi- 48 INPUT"A kocka falvastagsaga (m-bend® D1 PRINT *“ «,
getelés ellenére is dllanddan anergle’ut ad  tén kivil csak levegd van. A mintavétel 58 PRINT*"Afal stynoporbol van (.84 uﬁmka tyl= 84 ‘-,.; L3 s
. le 8 kbrnyezerének, - | idBkizeinek a hosszit (DT) ltaliban 1 49 PRINT1INPUT "A kulso homerseRTet':® jHiciats bl imh o foiin.
eediey gt foit ) misodpercnek -vesszili A< bels6. homér-. . | 78 INPUTIA kezdeti. “belso ~“m"‘“klﬂ"lHE‘*” e e e T
; drnyezetnek leadott teles NY: seklet |ngadozdss a jobh'lathatésig. ked- 88 INPUT *A futesi: tilJllitmrHr....EH nb’bmﬂ wa_-_n_aﬂ,
nyllvin ardnyos az edény feliilletével (F),)  yasrt 4-2 K. A berendezés vizlatos elvi ?8 INPUT" L:p.lhail; (DT Tm@ - (o RN
:.éb&lhﬁ és a 11'.1.“55 hﬁ-ﬁiémLRIﬁt kﬂ]ljnh- ['-ﬂ.jLﬂt a 2 éhlﬂ fH].ﬂﬁ réﬂz-é'n iﬁt]uj{ .ﬁ?.- I“BH;’;‘:E'HI'tEnyzzrrl‘ flll‘:;;l';]r:l'i*] 'hul"‘- ilr’ ':-l--q -1; -':.':'\-\.-'III'_‘_"-"_.'-?-\.-\.
dval HT—H § Zabal ¥oras *1 5 Rl L B R
gével . | K}, fubﬂ! az .edényfal  dbra hal oldali’ I't.EZEIl.i."ﬂ.Tl az. eden:.- az E 119 ON M BOTO 128,238 ; : ! R R :_ -".'-n'..;'.-'ﬁ: i
i 5 : ?, : L :'I'- -.I IL:. i .\..l..:.'|rl_....:'|. I_I:‘: -r.-s_ﬂ:.
Felmelegedes-lehules i : 7 120 ELEIFRIW'FHmllunn:r-:-uhulu- i AR b T :
: fs 138 PRINT"A V lenromasara leall 1 23
Az E lenyomasara leall a melecites T=127.C fT= 22.20. s melegtest|iHi=H
= ! _. B i 0 e 148 HT=HI + (P-dwARA%LR(HL~HK) /D) #DT/( 1 293 %ARARA) (TuT+DT
" | o P : :gg :::;"Frt: Y=47+HK-HT 1 SET(X,Y) 1PRINT210@, " T=" JUSING* HuN.#* T}
e ik INT* HT=" jUSING" H#W . HH" HT '
futes apcsolva 178 Hi=HT LR _
188 IF P=8 THEM GEITU Eli MR 3
190 As=INKEY®:IF A%="" THEN GOTO 1-49 ch A S S O
s 5 28R FRIMTR192,"A futes It:ik'ip-:inll.ii {tP=0 X
S . 210 BS=1NKEYS1IF B$=**THEN GOTO 148 ELSE aoTC 108
G LR 220 EGTD iag
e " QY SR . :
) o
_‘“u W 230 REM Hmrr“kllt::lbﬂruzll s
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g - 240 FOR R=1 TO 1408 3NEXT:T=@ ; :
ol -, b 2780 CLS:PRINT"Homersekletszabal vozas +—EH' PRINT® Futu.l i
" ™™ 2;* Kulso hmi® jHK,"Belso kezdo hmi* jHL : :
* PR 8 GOESUB 3%8 Rk v e ML b e R S
‘*i mﬂ*‘ﬂ ; B GOSUB 33"’_'. ; e “-'-'—""—'--—*""ﬂ_ 7 ; Tr o |
- ——- G| 300 IF HiI<HE=MA, PH=P i '
: : AR i i | 318 IF HiYHE+MA,PH=@ . .
4 : s 21 320 GOTO 298 & v X ; : B |
Adatok: A=,5; D=,0l; HE=20; Ho=20; P=2oo; DT=l G| 338 HT=HI+CPH=-&%ARARLS( HI - HHHD!*DTIHE?EMM*M e |
%7340 T=T+DT4 HI=HT: X=T1Ymd2+HK-H11SET(X,Y). - : l
e e : 4.3 356 PRINT®134,* I do=" ;Tj tPRINT@227;USING" KKH . H#" jHI -« = |
. abra: Felmelegedés eh_u _ vy 34 VIF FHHB,F‘EIHTH&?.'B:';=$ET(EF 17)15ET(39,18) 1SET (39, 1?} !
i | T| 378 IF PH=8,PRINT344%,"Ki" | sRESET(3%,17) 1RESET(39,18); i
Homersekletszebalyoras + 2K : b o by RESET(3%" gy i : BE T ]
Futes i :: o ; ',{\ 380 'RETURN ; . : - 1 _i
5 : e . 7 --
100 -Ido= 127 Hulnn hm: 10 ' Belso kezdo hm: 16 "ﬁ'_‘x;. 398 REM rajzolas ' T
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® ! 1EETIT33 EBHEET{EE 23)
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s = ek 438 FOR TIIHTDI"? EEHE s THINEXT :F o
* - ek " ik . e o ik J ' tFORY=17T0 22:SET(2%,Y) 1NEXT1
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i e - — —— _ :ig IF INKEYS=" *'THEN CLS ELSE/S38 .  ime. iid ir et i
s ) S e, e : A Ay 5 F‘H]HTI- F’H[MT"UJ % T4 lal P i ! A e T R
B 3. i-‘nrn- A h:rmn-sztﬂ '.u'ﬁ!;!ataus elvi raj:a. és egy prngram a mukhdésm i : ‘x\ U 2 REELHE b j- A U RE i
L The 3 J-' - - .H v . . %, i| it ::-.-_ '. LR, atipd 'y s .:"‘;. :_
16 /
ELR P e L Bl T g e _=. 0 “*} :H "T'u‘ff'l :

_}- 1
nl
.\' 1o g

L-\..,r -:rl.‘:": -'_-\.:-;'. -':-'.1“ ;.r =4 ﬂ. L‘ -\L ‘i .I_- .-. I dire g 5 e : 'H.\, “'_ﬁ '.':'_h..-' .H.:%l‘ -::.I -\.' Yo
LR e T S el i"-.. s | TN R . - i i
SR ‘fw*“"‘ S5 R *.s"";&?‘ﬂ‘ﬂ*’ i E’“}i-a. i

' T AR 3 Ry - < P
T g o I‘.‘I‘ ._.;._ o . L i L sy

5 -




. pdlszerien

Szimulacios program

Kﬁzul méshél dves pm;{-m;unmmtunsc

belejezésoként egy nevezetes miiszakl fel-

adat szamitégépes szimuldldsit muiatjuk

be. A Voyager—2 (rszondat 1977, angusz- ;

tus ‘20-4n indjtoitik el

. A kiéllséget &3 1dot az cstldcenti, hogy

a bolygok a j61 kivalasztott induldsi jdd-
pont €s irdnyskdvetkeziében a n‘uellettu'r:
elhaladd Grszonda sebességét  Jelentds
mértékcben niévelik és haladds] irdnyat
megviltoztatjak, A kivetke-
z3kben annak.a kb, két napnak az ese-
ményeit szimuldljuk, amikor az ursm;‘uia
& Jupiter kizelében elhaladt, sebessége jo
2 km/s-mal ndtt, sebességének Az, irdinya
p-ed;g olyan lett, hogy két év mualva .a
Saturnus kdzelébe ért, hogy obt megLsme-
telje brﬂvurjtit ol :

L ]

“eellett.,

A szondit a Naphoz régzitett koordind-
tarendszerben 422 kmrs-os . sobességgel -
inditani, ~ Az" alkalmas
irany éa hely kivetlkeztében ebbdl 30 km/
5-05 sebességet a Fildnek a Nap kirdll
sehesséoe 04 km/s-ot pedig a Fold forga-
sl sebessége adott lgy a ha eraﬂietﬁknak
csak a fennmaradt 11,8 km's-08 sebessé-
gat kellett szolgdltainiok. A Jupiter Kiime=

kbe @€rve a szonda sebessdége mar
18,74 km/s-ra csikkent a Naphoz rogzitett
ku:}:dmatarendbzﬂrhﬁn

A 2, dbrdn ldtjuk az 1. dbrihoz képest
kb, 20-szores nagyitisban a Jupiter koze-
lében lejitszddd  eseményeket.” Tegyilk

fel, ‘hogy az. AO-pontban leévd szonda a
g up:‘.ﬁ-r pilvdjara éppen merdleges iriny-
ban halad a JO-pontban lévd Jupiter fe-,

e, Tavolsdga a Jupitertdl 1.8 millib km,

Vegvik fel a koordindtarendszer kezdd-~

pontjit a JO-pontban & az X tngngl.?'t}f‘tr a

E A

inditasi”

= 2-3}

o Lépté ke
1

(04) -
5 r":"'szuru:h - 18,74 km"‘:’sec

Ag

=16
m|l.1m km

A Jupater knze1eben Elhu:ilcd::
Urszonda palydjanak szerkesztese

{DT =310°sec|

& ¥ i B
o qirmmahﬁﬁ .

s

Jd ] ze PRINT®

Jupiter mozegdsirinydiban, A Jupiter se-

 bessége. 138 km's; A &zonda pl. DT==
'-3H 000 mésodperc 8,33 d6ra kid alajt az Al
pontba jutna. De g Jupiter ez alatt ‘az Kdé
alast kb, 0,4 millid km-rel jobbra, a Jl
helyzetbe keriil. [gy a szondit egyrészt
gyorsitia. masrészt jcrb’l;lrﬂ_ téyitl, 1gy az a
Bl helyzetbe keriil.' A ‘most ' kiivetkezd
szakaszon mutatjuk be, hogy hogyan le-
hetne - a pilydt megszerkeszteni,” de a
programban felhasznalt szdniltds &5 raj-
zolds gondolatmenete is ugyvanez. -

A kivilasztott
Jupiter a J1 helyzeth&l a J2 helyzetbe
keriil. Mi dgy. vessziik, -mintha az egész
iddtartam alatt a’kdezépsd, J(1—2) pont-

ban lenne, A szonda & a Jupiter DT . idd

alatt dllanddnak wvehetd tivolsipibdl —
Bl—J(1—2}) — &

(f =667 10— Nm*kg) a szondinak-a
J(1—2) pont felé tirténd gyorsulisa. majd

: _sebessipe 6s végill elmozduldsa szdmit-

DT idStartam alait a

Jupiter . timegébdl |

(1,0 1077 kg) és a graviticiés dlandébsl ~ Seintes Irdnyd

mar olyan messze van tdle, hogy lassitéd
hatésa szinte elhanyagolhatd.

Lassuk ‘a mozgds szimitisinak & raj-
zoltatdsinalk programijdat, A cimfelirat
utin, a 60—1680-as sorokban az' adatok
beaddsdt é3 az igen hasznos segédleteket

‘talaljuk V a szonda sebessége a megfi-
‘gyelés’ kezdetén ‘m's-okban. A s-ckban

megadott DT lépéshossz valamivel tibb,
mint egy &ra, de ez csillagfiszati méde-
tekber nem tﬁls&g-man nagy, géplink vi-
gszonylag durva grafikija miatt pedig &p-
pen megleleld, AKa Jupiter timegének

" és az f graviticids Allandgnak a szorzata.
VJ. a Jupiter sebessége m/s-okban, DJ.

pedig a Jupiter elmozdulisa a DT idd-
egyseg alatt, -XJ a Jupiter helykoordin-
tija (az YJ -m:nd!g nulla), XS 43 YS5-a
szonda helykoordindtdi. A 3. dbrdn a viz-
nyil & Jupiter dllandd se-
bességének az” frdnydt -mutatja).a-felfelé
mutaté nyil pedig a'szonda kezdeti sebes-
ségének az irdnyil. Ezeket rajzﬂlt.at]uh.
fel a 150—180-as soroklal.

A 3, dbrdn a képernybral- mutm'unl-: be

' 'mdsolatot; Ez’ a pm-grram fulﬁsﬁnn.k a: vé—-
“gén késziilt: '

Barmely g-:mm Len}rnmﬁ.ﬂﬁra a pmgram
djra indul. A kizépsd és a jobb oldali pa-
ivagirbe azoknak az esetelinek. felel meg,
amikor a szonda' sebessége . kezdetben
nem a nyil irdnyaban mutat, hanem ath‘il

epy kissé eltér jobbra. - .
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i ; _haid, (B1—B2). Ezt. é3 a szondénak az
Az Uranus fele 0. Leptek idfitartam - kezdelén vett sebességébol
ik f : [ } | | szArmazd elmt,}r.fluliﬁl (B1—A2) vektori-
Aarra 0 e iy g et gt (LR f,ﬂﬂ E{ID lag Gsszegezve kapjuk a tényleges elmoz-
i g i : SG’EILIT'I'IUS : mﬂ ; Eﬂﬂ ﬂ"ﬂ“fﬂ km I 'dﬂl&ﬁtl B]_E?—-.' A Sﬂﬂ]’ldﬂ H Juﬂimrhﬂ
_f"' 9,65 "“'“/ Sec ; legktizelebh még a Jupiter palydjinak. az
par e : " elérése elott lesz Ekkor & legnagyobb a
I/ ¥ --Jupder - réhaté gyorsité -erd. Sebessége még ez-
a3 ey ;
Jars .-EQ/{ 13 5'|{mjf5&: utin s j6 ideig nd. Amikor végre a Ju-
f Ly = " piter a’ szondat [assitani kezdi, akkor
A VOYAGER T, * “~.i7a ). L Ty
= R S Ein Pt ."*..* :‘-_r
-urszonda palyagja -~ ~ 7 L e
! ar LB
e ; ; R T A
Pl T AT e
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S i
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PP TpRES

IF M=2 THEN 358. .
UX=506606881 GOTO 70
6070 70

33a
348
350 \JX=1800008080 :

\ i

.38 [F. INKEY$="" THEN aa e k, -fpgﬁa
- 48 U}{_E _". ; .--,_.-.:_L # -:_; -..-:.I_;.__-._ﬂ.*._.,_"_ R WAl ;ul.,"l-rl-
R e s e P
- 48, Adat ok g s akcy ndeer bl RN R A i
S0 U=18740; DT=4000 H=1:25?351?;;E5;-__,,; R
|80 UI=134001 DJ=VIDT{ XI=DJI/2 = lomvisn hs S (700
98 XS=01 YS5=-1,8E9: UY=U*DT ';:_‘ﬁﬁ=**-F*---m" B
18@ FOR Y=2 TO 20: SET<(20,Y): NEXT. ey i
118 'SET¢19,3) 1 SET(21,3)>: SET(18,4): SET{EE-4} '.
: 12a'FﬁR'Hea TO 173 EETfH 2731 NEXT S b :
138 SET(16,26):1 SET(14,28)¢ SET(15,28) SETtyﬁ 2?3
140 PRINT@512," JUPITER" § : PHIHTH:?ﬁ,-SzumnA"-
158 FEIHTEIE*E.#-!-EE,"H Kezdeti sebessegi 18740 . I_'n.,-'-’ﬁ-"lf
148 PRIHT‘EI4*64+EIE “Tenyleges sebesseql: - I_'nlf'_i"-i
178 : EImuiaa. rajzOlas T :
188 FOR X=1 TO 45 | b !
198 B=XS: C=YS: E=XJ ~ . e
2088 D2=(XJ=-X5)%({XJ=XS) +YS*YS: D=EER{DE) e
‘218 A=KrDZ
220 W=A%DT*DT/2:" wx-u*{xJ*xs}th WY=L*(-YS)/D | e
230 xs-xs+ux+wx= FE=Y5+VT+MT: xJnxJ+ﬁJ st ..hfﬁgw
7248 N=1.2%1E-8 SRAL e
.| 258 EESET{E*N*E+EB,E?3 S e
268 SET(2¥N%XJ+20,27) 1 EETEE*H*EE+EH _NRYSE27Y
270 U2=(XS-B)*(XS-B)+ (YS-C)*(YS8-C): u—sga:uz;an_--
- 2808 PRINT24%44+51,V; : P
298 UX=XS-B!: UY=YS-C
388 -NEXT Xi: M=M+1 Al
R Iemetlies ul ada’tukka'l NN
328 IF INKEY$="" THEM 328 e
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SINCLAIR ZX SPECTR’UM+ ZX SPECTRUM- PROGRAM
IDEGEN SZAVAK
TANULASA

..*'mg;_!..ubun barnutattﬁ.]: a2z 1) TX
- apectrum-+" miisroszamifogépet, amely a
-+ jel nélikiili, hazdnkban |3 kizkedvelt
maodell - tovabblejlesziett valtozata, Be-
épitelt 48 kByte-os memdridja van &s ird-

U A N e L

gép billentyizele. A gép a régebbi mo-
delle]l dsszelérd, igy minden, a Speclrume-
hoz keriilt szoftver és periléria hasznal-
hatd hozza, Tovabbra is rendelkezdésre 41
a B szin, a nazy felbontdsa prafika, a 10
olubdy dtfogdsd hanz &5 az olesd szem2lyl

szxamitogipek kizitt a legnagyobb ha.sz

nilhaté tirik :11':-.1:3:&':5

A memény muanyag billeniylk alatt
egy hosszd léptetobillentyd is van, sza-
mulc egyabként 17-tel ndit. Ez leheldvé
teszl sramos midvelet ezyetlen gombnyo-
masra tortand végrehajlasat.

A Spectrum-= a ZX bavitdrendszerrel
kombindlva a legkiilinbizdbb  nehézséei

fokd szemeélyi és5 professziondlis szamita- |
" sokra, cltatiasi és szorakozdsi cololura

g
kivald. A boivités a hajlékonylemezes ti-
rat helyettesitd ZX Microdrive-bol, ZX
Interlace I-bdl és 4 Microdrive -}-:zlzethé-
bél &ll. Abrinkon a gip ez :.-f jellegzetes
reszlete lathato.

'HT 1080 Z-PROGRAM:
KARACSONYI! UDVOZLET

Az alibhi program a kardcsonyl tinne-
pek kizaledtével valik alttudlissa. A prog-
ram me:.:_lﬂlemt. egy fenyOfdt, és kiirja a
kipernyGre az iinnepi jokivansdgot. Azok

a tanuldk és tandrok, akik' hozziférnek
iskolaszamitd-géphez, kiprobilhatjik,

hogy az egyéb szimitdsokon kivil ilyen

colra is haszndlhatd a késziblék,

2.t ka.r*dr_*f.-:-n-;ri wdvizlet

28 ' szidved balra 1eFteté A

20 AN="KELLEMES hHPﬁL:DhrI UHHEFEKET I.
32 FORI=BT0O31 - °
34 PRIMTEZZ-1.LEFTH(AH, I);
256 FRINT&222-1.LEFTHCAH, 1 2
38 FORK=1TO7O: HEhT
41 HE‘TI
42 *-vzrxiporka”
144 FORK=1TOZG
46 1FK1THENPRINTEE4EY+H," Y 1 FRINTEE4XZ+224¥," %)

42
a5
o2
S
S&
bt =1
(315}
b

HERMDC I )i =RHDC 14 2 : Z=RHDC 14 )
PRINTES4EY +:."¥Y;
FORI=1TOG50 : HEXT
HEXTK

' ogh Tannenbaum !

EESTOEE
FORI=1T047
ed EERADH.T
6 PRINTEYS.
f£8 FORS=1TO&: DUTZA., B:HEXT

78 PRINTE?S,"&";

T2 0UTZ8,H:FORS=1TOzuxT : HEXT
74 HEXKTL:QUTSE.9

75 RUH

o DHTH: 202,8,195,6,13%, 2
28 DATAL38.4,123,4,116., 8,
g2 [?HTHE'EJiEriE'EJq'JIEJJq':
54 DATALLG.4,116.4,123.4,
86 DATAS: 123.2,123, 3

L] -I

4 &

& 1 kardczonsfa rajza’

8 CLE:Y=0

18 FDHrMTD?*TEFfI'uETi?I 12:HEXT
12 FORI=ATOS V

14 FORK=8TOV

16 SETC3A-T+K 2448 -KD
12 SETLIS+I-K, 3+4%1-K)
8 HEKTK

ca v=i+]

24 HEKTI >

25 PRINTEV?D,"3")

tPRINTESAXZ+Z2+X, "E")

OUT31,7: 0UT30, 254 0! 'T"Lu oUTZ0,15:00T21,9: EIE.IT"‘EI 15:0UT31.8

123.12,123
; 3:4.-1'3‘3:4

B 183,12
5..-;12';135 4,123
B.llu'r_r.rﬂ 1 -|.J'.I'.E :

1
@
+ 4

VALASZOK AZ OKTOBERI
FIZIKAKERDESEKRE

Az dietdber] Farum rovatban felveteit
nyomozisi-kutatisl feladatolk Kozt vol-
tak olyanok, amelyekben nagy szerepet
jatszott az elhanyvagolds, a 'lényeges &s

. lényegtelen sastvhlaszidsa,

Az egvik kérdés az valt, hogy a sitdt
hitterdi ablakilvegben ldtjuk magunkat,
miért nem ldtjuk magunkat a vildgos
hatterd ablalkhan I5?

Akl mér jartas az elhanyagoldsok . mfi-
vészetében”, kiinnyen valaszol: az ablak-
lvez a rdesd fényt mindkét oldalrdl
nagyrészben Ateressti, kisebb részben
visszaver| (és. elhanyazolhatd részben el
is nyeli). A sitét hatterd ablakiivegre esd
fény egy része dtmegy az ablakiivegen, és
a sitét hattéren elnyelddilk, a misik része
viszont vissraverddik az dvezrdl, &5 ezt

latjuk, ‘Ha sotét a hatbér, a masik oldalrsl

semmilyen fénysugdrzds mem jon At
A vildgos hitterd ablakiivegz viszont a vi-
ldgos hattdrbdl s fényt ereszt At felénk,
iy azzal keveredik,
wisszavert, rélunk kiindulo fény. Most
medr esale azt kell meggondolni, mikor
hanyagolhatd el a visszavert {ény, é5 mi-
EOr nanm.

Masik nyomozatl kérdéslink a magas
hegyvekben honos hidegre wvanatkozott.

Itt az elhanyagolis mésik oldalrdl jelent- :

kezett,  Kéztudomdsti — 4dllitottuk —,
Img:,.r a meleg levegd felfeld zz4ll." Ez igaz
is, de csalk akkor, ha kézben a kiilsd
n}r:rmﬂs lényegesen nem valtozik megl
Vagyis abban az esetben, ha a légnyo-
masvallozds a nmga_qsﬁgga-l jelentfsen
valtozik, dllitdsunk nem igaz, Innen méar
csak egy rivid gondolat a magyardzat,
mitndenis] megprobilkozhat vele,

az ' ablakiivegral -

Jhllushan kiziolt programunkidl elts-
rden ez a program valtakozva wvéletlen-
szerien kérdez magyar, illetve idegen
szavakat. A szavakat a 200. sorban mesz-
adott ,n"” mennyiségid készletbdl vdlogat-
Ja ki véletlenszerden. A 10—190. sorok a
program szempontjabol nem . lényvesesalk,
csak a bemutatoit cimet rajzoljdk mesa,
A 210—240, sorok taroljak be a szavakat

(az a$ idezen, az ml magyar szavaknt Je-

330. gor padig kivdlasztja, hogy magyarul
vagy idegen K nyelven. kérdezze-e. meg,

lent), A 320. sor kivdlaszt egy szdpért, a’

Helytelen wvdlasz esetén a 19, surbnn a-

képernydn kiirja az idegen szd = magyar
sz6 jelentést. Ugy a helyes, mint a hely
telen vilaszt réivid hanglelzés kiséri.
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128 RERD X,
138 DATA @
PR,20,142,70,
Baiite gl a

-32

=.114 255
L —ER in és 6?,-
‘ad, 228, 3a,~?4

iad.38, ~12 .50,

,49 50,20

Pl - b

Elg:
IS8 MNEXT i
168 PRINT AT
178 PRIMT AT

Budapest 1984
19@ PRAUSE 180
195 CLS
208 PRINT
=Favak STama 7
AT S5.30;n ’

9,
= O B

&

118 FOR i=1 TO 25_'

{{8:8s,-8,8 130,68, i,
60, 142,43 ,-32,1 P
-32,146, :
42, 38, ~-32.220, 142, -66, -32,25
s 135,—&3,-:5 255?%22i-55,~12 o5 |
% s
@, 83,255 56,97 . M
i a3 se. ¢ 1
ige’ b, . ;
30,808,560,
=
DRAY
13;'5 Z AUV A K"
-l

AT S,1;"a

218 DIHM a%in,18)
228 DIHM afin, 1@l

23@ FOR i=1 TO n |
240 PRINT “a$ “;i:” INPUT a%(a})
PRINT TRB S;a%(i} | .
=58 PRINT "l! i: INPUT m%ii)
PRINT TRE A5, m$(i) .
260 NEXT i .
270 CLS - _ s
518 DIM Q% 18)
220 LEr SY it (RAND® (N +1) =10 $1)
330 LET K=INT (RNDEX(5-1) +1)
34@ IF k=1 THEN PRINT AT 8,6;a%
5 TR o
353 IF k=2 THEN PRINT AT B,8;h$
(s) 6
368 PRINT AT 15,6;"a vaLasz ;"-J;L;,A
NPUT (1) Gkt
%Tﬂ IFq‘lfl =a%s(s) DFt qﬁfllﬂﬂif e
s) THEN PRINT AT 17,5;"0.K. a va
lasz helyes’: BEEPR .a5 25; BEEP
.85,35: BEEP' .05, BEEP 3,45,
L5 : GO TO 328 i e
ﬂﬂa IF qiéé}&%a ts: DH q:t&;::n i
(s) THEN . reesa
: nem helyes. -} PHIH+ AT 19,5; :
$(5); "=";m$(5): PAUSE 10@: BEE _ i
;EE}B: BEEPRP '\-BE.I-""E-: BEEFP -BE;‘EE
BEEP
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FOR i=1 TO 13 - A S L
i 29 READ a,b: LET E-Eﬁil-“ LET d= s NG
38 DATA 1,83;1;112,1,?3,1,112,';wg?ﬁi
1,74.1,68,1.,116,1,6@,1,122,1,82," 4.0
1,139,1,30,1,142 G sl T2 e
4@ PLOT a.b: DRAW € ,d -1 T T
S@ NEXT i | g oo LR
€8 FOR j=1 TO 12 SRCIRL TR s
7@ READ a LET €=8: LET d=3@ /. ..«
&3 DATA 26 .0,50,142,60,0,60,14 . S B
2,190,0, 108,142, 140,0,140, 142,38 .
@.,2,160,142,220,0,200,142 R
98 PLOT a,b: DRAU C,d ' e
188 NEXT J =y g B S 1

142 ,-18,-32,18"

T,3,205,7@ .

-

BE, 30

32,188,509, 6
,40,89,40, B,

@,77,16,3 ~
a,b ’ Fo e

i *Hagy HKarolLy ' - 3

i P

ortan
i PFIIHT_'

gyak
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: GO TE,EEH
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